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Einfhrung

Wer nach dem Stichtag 10.8. 2008 bzw. 10.9. 2009 einen Fiihrerschein in einer D- oder C-Klasse erwirbt und
diesen in Form einer gewerblichen Tatigkeit als Fahrer nutzen will, muss laut Berufskraftfahrer-Qualifika-
tionsgesetz (BKrFQG) zusatzlich eine Grundqualifikation oder beschleunigte Grundqualifikation erwerben. Im
Falle der beschleunigten Grundqualifikation ist ein Unterricht von 140 Zeitstunden zu besuchen und eine
90-minitige Priifung vor der IHK abzulegen. Bestanden ist diese Priifung, wenn mindestens 50 Prozent der
Punkte erreicht wurden.

Der ,Priifungstest beschleunigte Grundqualifikation” soll Sie auf die Priifung vorbereiten. Dazu haben wir je
zwei komplette Tests fir die beschleunigte Grundqualifikation im Personen- und Giterkraftverkehr entworfen,
die sich an den Inhaiten, Fragestellungen, Layouts und Punkteverteilungen der IHK-Priifungen orientieren.
Da die offiziellen IHK-Priifungen stets neu entwickelt, die Fragen anders als im Fahrschulwesen aber nicht
offentlich gemacht werden, haben unsere Autoren sich bemiht, mit den von ihnen entworfenen Fragen
mdglichst nah an die IHK-Fragen heranzukommen.

Vor jedem Test finden Sie ein Deckblatt mit Bearbeitungshinweisen, aus dem die Bearbeitungszeit sowie die
Punkteverteilung hervorgehen. Die vier Priifungstests umfassen, ebenso wie in den IHK-Priifungen, einerseits
offene Fragen, bei deren Beantwortung Sie sich an der vorgegebenen Punkteverteilung orientieren kénnen.
Der groBte Anteil - jeweils circa 756 % - entfiilt jedoch -auf Multiple-Choice-Fragen, von deren vier vorgege-
benen Antwortméglichkeiten nur eine korrekt ist. Den vier Priifungstests sind die entsprechenden Lésungen
angeschlossen, die lhnen eine Kontrolle ermoglichen und Sie beim Lernen unterstiitzen sollen.

Zusétzlich zu unseren Priifungstests ist in diese Broschiire eine Fragenauswahl der vom Deutschen Industrie-
und Handelskammertag (DIHK) veréffentlichten Musterpriifungen integriert, deren Abdruck dem Verlag
freundlicherweise genehmigt wurde. An diese Auswahl fir die beschleunigte Grundqualifikation und die
Grundqualifikation sind Lésungsvorschlage angeschlossen. Bei allen Lésungen handelt es sich jedoch nicht
um offizielle Musteridsungen des DIHK, sondern um nach bestem Wissen recherchierte Antwortmdglich-
keiten.

Haben Sie Anregungen oder Feedback fiir uns oder wiinschen Sie weitere Infos, so senden Sie uns liber
unsere Info-Seite im Netz einfach eine Mail: www.eu-bkf.de

Das ganze Leben kann eine Priifung sein! - Machen Sie sich gemeinsam mit uns auf, lhre néchste zu beste-
hen! ’

Wir wiinschen lhnen dabei viel Erfolg!

Minchen, im Frihjahr 2009
lhr Verlag Heinrich Vogel
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Prifungstest 1 Bus gem. Berufskraftfahrer-

Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation ~Personenverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: netzunabhéngiger, nicht kommunikationsféhiger Taschenrechner

Vom Teilnehmer auszufiillen

Vom Priifer auszufiillen

Name(n)

l Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahl 30
L Erreichte Punktzahl

Geburtsdatum Bestanc.ien: [ Ja

L

Gebur{sland

L

Staatséngehﬁrigkeit

L

StralBe, Hausnummer

L

Postleizahl

—

Datum Unterschrift

| L

[ Nein

{Datum)

(Unterschrift des Priifers)

Ménner und Frauen gemeint

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
den Aufgaben/Texten der mannlichen Form
den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
lichen Ausdruck sind selbstverstéindlich immer
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Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

1 Welcher der nachfolgend genannten Widerstiande tritt beim Betrieb eines
Busses auf?

[J Blindwiderstand
[] Induktionswiderstand
[0 Luftwiderstand
[0 Ohmscher Widerstand

2 Wodurch kann der Fahrer eines Busses die Wirkung der Fliehkraft beim Befahren
einer Kurve verringern?

[0 Durch Erhéhen der Lenkkraft
[0 Durch sanftes Beschleunigen
] Durch Schalten in den Leerlauf bei Automatikgetrieben

[0 Durch Senken der Geschwindigkeit, am besten schon vor der Kurve

3 Wie wird eine ebene Strecke hinsichtlich der Gangwahl richtig befahren?
[0 Einen méglichst kleinen Gang wahlen, um die Bremskraft des Motors voll auszunutzen
O Einen méglichst groRen Gang wahlen
[0 Bei modernen Fahrzeugen ist eine besondere Gangwahl nicht mehr erforderlich.

] Den Gang wiahlen, bei dem das Fahrzeug am ruhigsten klingt

4 Wo wird das Drehmoment eines Motors gemessen?
[0 An der Nockenwelle
[0 An den Antriebsrédern
O An der Kurbelwelle
[ An der Kupplung

5 Nennen Sie drei Arten von Schaltgetrieben!

6 Wodurch lisst sich Kraftstoff einsparen?
[0 Durch Laufenlassen des Motors vor geschiossenen Bahnschranken
[l Durch Fahren im oberen Drehzahlbereich
[0 Durch Laufenlassen des Motors bei kurziristigem Be- und Entladen des Fahrzeuges

] Durch friihzeitiges Hochschalten

Punkte

(0

(1

{1

(1)

(3)

(1

7

10

1"

Priifungstest 1 Bus

Welche Aufgabe hat das ALB {automatisch lastabhédngiges Bremsventil)?
[J Es verhindert das Durchdrehen der Antriebsrader.

[0 Das ALB regelt die Niveauregulierung des Busses.

[0 Es passt den Bremsdruck dem Beladungszustand der einzelnen Achsen an.

[] Das ALB warnt den Fahrer vor zu niedrigem Vorratsdruck.

Zihlen Sie 5 Bauteile des Vorratskreises der Druckluftbremse auf!

Welches falsche Fahrverhalten kann haufig zum Sturz der Fahrgaste fihren?

[0 Ruckartige Lenkbewegungen beim Annahern an Busbuchten und/oder GbermaRiges
Bremsen als Folge von zu hoher Geschwindigkeit

[] Langeres Schleifenlassen der Kupplung beim Herunterschalten zur Verminderung der
Geschwindigkeit

[ GemaBigtes Lenken und Bremsen beim Annédhern an Busbuchten

[l Einsatz der Dauerbremse zur Verringerung der Geschwindigkeit

Beim Fahrzeugwechsel vom Reise- zum Linienbus verandert sich die Sitzposition
wegen der Fahrerkabine in der Regel etwas weiter nach links. Welche Auswir-
kungen hat das fiir Sie als Fahrer eines Linienbusses?.

Wie verhalten Sie sich beim Heranfahren an einen Kreisverkehr?
[ Rechts blinken, weit ausholen und ziigig in den Kreisverkehr einfahren

] Mit unverminderter Geschwindigkeit weiterfahren, weil die Fahrassistenzsysteme auf
jeden Fall eine gefahrliche Situation verhindern

[ Besonders langsam heranfahren, damit stehende Fahrgéste nicht durch die schnellen
Richtungswechse!l zu Fall kommen

[0 zigig einfahren, weil der Fahrplan eingehalten werden muss

Punkte

(n

(5Y

(1

(1)

(1



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Priiffungstest 1 Bus

Punkte Punkte

12 Worauf miissen Sie beim Ausfahren aus einer Haltestelle achten? 17 Wie lange darf ein Kraftfahrer maximal in einer Woche lenken? (1
Nennen Sie drei Beispiele! (3) [ 35 Stunden

(1 38 Stunden
[ 45 Stunden

[C] 56 Stunden

18 Ein Kraftfahrer, der noch keine Fahrerkarte hat, soll auf einem Fahrzeug mit

13 Wie lange darf nach Arbeitszeitgesetz die Arbeitszeit der Kraftfahrer in der Woche digitalem Kontroligerat eingesetzt werden. Darf er fahren? (1
im Durchschnitt dauern? (1) [J Nein, er muss zuerst eine Fahrerkarte haben.
[J 40 Stunden [ Ja, wenn er vor Beginn der Fahrt und nach der Fahrt einen Ausdruck macht.
[0 44 Stunden [J Ja, wenn er sich eine Fahrerkarte ausleiht.
[0 46 Stunden [0 Ja, wenn das Fahrzeug das zuldssige Gesamtgewicht von 3,5 t nicht iiberschreitet.

[] 48 Stunden
19 Welche Mindestdauer muss der Unterricht bei der beschleunigten Grund-
14 Innerhalb welcher Zeit muss iiberzogene Arbeitszeit in der Regel wieder qualifikation betragen? (1)
ausgeglichen werden? (1 [0 35 Stunden, aufgeteiit in je 7 Stunden

[0 Innerhalb von 4 Wochen 140 Unterrichtsstunden, je 60 Minuten

[ Innerhalb von 3 Monaten 140 Unterrichtsstunden, je 45 Minuten

[0 Innerhalb von 4 Monaten

O 0 0O

Fir die Zulassung zur Priifung reicht eine erfolgreich abgelegte Fahrerlaubnis in der

[0 Innerhalb von 9 Monaten entsprechenden Klasse.

15 Sie sind 2 Stunden und 10 Minuten gefahren. Wie viele Minuten diirfen Sie noch 20 Wie viele Feuerléscher miissen in einem einstockigen Kraftomnibus mitgefihrt
maximal fahren, bis Sie eine Pause einlegen miissen? {2) werden und wo? (1)

[] Einer in unmittelbarer Nihe des Fahrersitzes

[0 Einer unter dem Fahrersitz und einer unter der hinteren Sitzreihe
16 Darf die tégliche Ruhezeit aufgeteilt werden? (1 [ Einer in der Nahe des jeweils kriftigsten Fahrgastes
[0 Nein, sie muss an einem Stick genommen werden. [] Zwei direkt an Ein- und Ausstieg

[l Ja: in einen Block mit mindestens drei Stunden und einen Block mit mindestens

9 Stunden. 21 Was regelt die BOKraft? (n
[1 Ja: in einen Block mit mindestens zwei Stunden und einen Block mit mindestens [ Den Betrieb von Kraftfahrtunternehmen im Giterverkehr
9 Stunden.

[0 Den Umgang mit Kunden im Reisebusverkehr
O Ja: in einen Block mit mindestens neun Stunden und einen darauf folgenden mit

mindestens drei Stunden ] Die Fahrpreise im o6ffentlichen Nahverkehr

[ Den Betrieb von Kraftfahrtunternehmen im Personenverkehr




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

22

23

24

25

26

Wann muss ein Busfahrer eingreifen?

[0 wenn ein Fahrgast mit seinem Handy telefoniert
[0 wenn ein Baby schreit

] Wenn ein Liebespaar sich kiisst

[0 Wenn Sicherheitseinrichtungen missbrduchlich betatigt werden

lhre Fahrgaste méchten wahrend oder nach der Fahrt Getranke zu sich nehmen
und wollen deshalb eine Getrankekiste mit in den Bus nehmen. Wo darf diese
Kiste abgestellt werden?

[] Im Gang des Busses

[l Auf einem Sitz, aber ein Fahrgast muss die Kiste festhalten
] !m Gepéckraum

[0 Vorn beim Busfahrer

Nennen Sie drei mitfihrungspflichtige Ausriistungsgegenstinde, die Sie aufgrund
der Sicherheitsvorschriften im Falle einer Reifenpanne einsetzen miissen!

Sie fahren auBerhalb einer Ortschaft im Linienverkehr, einige Fahrgaste miissen
stehen, da keine Sitzpldtze mehr frei sind. Wie schnell diirfen Sie maximal fahren?

0 30 km/h
[ 50 km/h
O 60 km/h
J 80 km/h

Wie viele Personen diirfen im Linienverkehr in einem Omnibus hiochstens
befordert werden?

[0 So viele Personen, wie bis zum Uberschreiten der Nutzlast oder der Achslasten in den
Bus passen

] So viele Personen, bis alle Sitzpldtze besetzt sind

]

Maximal 100 Personen

[0 so viele Personen, wie in der Zulassungsbescheinigung (Fahrzeugschein) angegeben
sind

Punkte
(1

(1)

(3)

(1)

(1
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30

31

Prifungstest 1 Bus

Wo muss ein Omnibusfahrer an Haltestellen die Warnblinkanlage einschalten?

Wodurch wird die Fahrsicherheit eines Kraftfahrzeugs beeinflusst?
[] Durch Volistandigkeit der Fahrzeugpapiere

[0 Durch den Zustand der Reifen und der StraRRe

[0 Durch den Luftdruck des Reservereifens

[} Durch die Sauberkeit der Startbatterie

Wie weit fahrt lhr Fahrzeug bei 80 km/h in 10 Sekunden?
[l ca. 50 Meter

[0 ca. 100 Meter

0 ca. 240 Meter

[ ca. 1.220 Meter

Nennen Sie einen Aufenthaltstitel!

‘

Was muss beim Einstellen des Fahrersitzes beachtet werden, um gesundheit-
lichen Schaden vorzubeugen?

a) Im Zusammenhang mit den Pedalen?

b) Im Zusammenhang mit Oberkérper und Riickenlehne?

Punkte
(3)

(1

(1)

{(n

(3)

(5)



Beschieunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

32
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34

35

36
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Punkte

Sie essen gerne fette und schwer verdauliche Kost (beispielsweise Pommes,
Schweinebauch mit Sauerkraut usw.). Wann kdnnen Sie diese Gerichte zu sich
nehmen, ohne dass dies auf lhre Fahrtiichtigkeit Einfluss hat? (1)

[ Nach der Tageslenkzeit
[ vor der Pause
[J Nach der ersten Lenkzeitunterbrechung

[J Bei der letzten Lenkzeitunterbrechung

Was bedeutet der Begriff , Absicherungspflicht” bei einem Verkehrsunfall? (3)

Welche Kontrollen muss der Kraftfahrer am Motor regelmiBig durchfithren? (2)

Mehrere FuBballfans, die vollig betrunken sind, steigen in den Linienbus ein und
belidstigen mehrere weibliche Fahrgéiste. Wie verhalten Sie sich richtig? {1)

[ Ich stehe vom Fahrersitz auf und mache ihnen kiar, wer der Stérkere ist.
] Ich verlasse schnell den Bus.
[ 1ch fahre schnell los, damit die Pébler sich hinsetzen miissen.

[ Ich informiere sofort die Zentrale und beobachte als Zeuge das Geschehen.

Welche zwei Formen des Linienverkehrs gibt es nach den Bestimmungen des
Personenbeférderungsgesetzes? {1

[0 Ausflugslinienverkehr und Mietomnibusverkehr
[1 Linienverkehr nach § 42 und Sonderform des Linienverkehrs nach § 43 PBefG
[ Zusatzlinienverkehr und Sonderlinienverkehr

[J Linienverkehr nach § 42 und Speziallinienverkehr nach § 40 PBefG

Wie schnell dirfen Kraftomnibusse innerhalb der européischen Staaten fahren? {1
[0 Bis 24 t zGG unterschiedlich schnell, dariiber hinaus alle gleich schnell

[ Auf LandstraBen unterschiedlich schnell, auf Autobahnen alle gleich schnell

[ Ohne Fahrgéste alle gleich schnell, mit Fahrgastbesatzung unterschiedlich schnell

O Es gibt keine einheitlichen Regelungen.

Prifungstest 2 Bus

Prifungstest 2 Bus gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation ,, Personenverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: netzunabhéngiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlieBlich dokumentenechtes Schreibmaterial.

Tragen Sie unten links lhre persénlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
Dieser Teil besteht aus 8 bedruckten Seiten mit 42 Aufgaben.

Jede Multiple-Choice-Frage enthéit nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
Bei offenen Fragen fligen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.

Streichen Sie eine bereits eingetragene Lésung, die Sie &4ndern wollen, deutlich durch.

Die maximal zu erreichende Punktzahl betrégt 60 Punkte.

Die Prifung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunktzah! erreicht
wurden.

Wir wiinschen thnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Teilnehmer auszufiillen Vom Priifer auszufiillen

Name(n)

[ ! Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahl 30
‘ | Erreichte Punktzahl

Geburtsdatum Bestanden: [] Ja

L | [ Nein
Geburtsland

| |

Staatsangehdorigkeit (Datum)

| |

StraRRe, Hausnummer {Unterschrift des Priifers)

L |

Postleizahi Ort
[ l [ Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
I den Aufgaben/Texten der ménnlichen Form
] den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
Datum Unterschrift lichen Ausdruck sind selbstverstandlich immer
‘ L ] Méanner und Frauen gemeint.




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus ' Priifungstest 2 Bus

Punkte Punkte

1 Welchen Fahrwiderstand kénnen Sie als Fahrer durch regelmaBige Wartung 6 Wie lautet die korrekte Bezeichnung zu der Abkiirzung ,ASR"? (1)

i ?
beeinflussen? b [0 Anti-Schlupf-Regulierung

[0 Luftwiderstand [0 Automatische Spur-Richtung

[0 Rollwiderstand [0 Abfall-Sonder-Regelung

[l Steigungswiderstand [ Antriebs-Schlupf-Regulierung

] Beschleunigungswiderstand
7 Welche Abgasnormen wird es fiir Fahrzeuge mit Dieselmotoren

2 Was miissen Sie tun, bevor Sie mit einem Bus mit Schaltgetriebe in ein Gefille bis zum Jahr 2010 geben? (1)
. o .  Baicmialal
einfahren? Nennen Sie drei Beispiele! (3) [ Euro 1 bis Euro 4

[l Euro 1 bis Euro 5

[ Euro 1 bis Euro 6

[1] b3
3 Worauf missen S;e beim Fahrzeugwechsel vom Linien- zum Reisebus 8 Wofiir ist der AusstolR schwarzer Abgase aus dem Auspuff ein Zeichen
besonders achten? () und welche Ursache kann dies haben? Nennen Sie zwei mogliche Ursachen! (3)
[l Es bedarf keiner besonderen Vorsicht, weil der Reisebus modernste Sicherheitssysteme
besitzt, die Gefahren automatisch verhindern.
[ Linien- und Reisebusse sind in der Regel unterschiedlich hoch, weshalb an Unterfiih-
rungen oder Briicken besondere Vorsicht geboten ist.
[T Die Fahreigenschaften der Busse sind immer gleich, nur die Motorleistungen sind
unterschiedlich. 9 Sie wollen mit lhrem Bus losfahren, die Bremsanlage ist aber noch nicht ganz
gefillt. Wann diarfen Sie frihestens losfahren? {1

[0 In Kurven gleicht die Niveauregelung die starkeren Fliehkrafte automatisch aus.
1 Wenn der Motor rundl3uft

4 Welche Getriebearten werden in modernen Stadt- und Linienbussen [0 Wenn der Sicherungsdruck erreicht ist

hauptsichlich eingebaut? Und welche Vorteile haben diese Getriebe? (2) [ Wenn die Zeiger der Vorratskreise deckungsgleich sind

[J Wenn die Tiiren geschlossen sind '

10 Warum sind Kinder, dltere Menschen und behinderte Menschen im

StraRenverkehr besonders geschiitzt? )]
5 Welche Funktion hat die Kupplung bei einem Kraftomnibus? {1)
O Kupplungen finden heutzutage in Kraftomnibussen keine Anwendung mehr.
[0 Die Kupplung wird zum Beschleunigen bendtigt.
[0 Die Kupplung trennt und verbindet den Kraftfluss und wird beim Anhalten, Anfahren " Wie veréndert sich der Bremsweg bei einer Verdoppelung der Geschwindigkeit? (1)
und Schalten benétigt. [l Der Bremsweg halbiert sich.
[0 Die Kupplung wird fiir die Verteilung der Kraft auf das rechte und das linke Hinterrad ] Der Bremsweg vervierfacht sich.
benotigt. |:| Der Bremsweg verdoppelt sich.
O Der Bremsweg bleibt gleich.




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

12

13

14

15

16

17

Wie kénnen Sie den Luftwiderstand eines Busses beeinflussen?
[0 Durch die Anzahl der Fahrgaste

[0 Durch die Gewichtsverteilung

[0 Durch den Schwerpunkt des Busses

[0 Durch die gefahrene Geschwindigkeit

Wodurch wird eine verlingerte Reaktionszeit beim Fahren hervorgerufen?
Nennen Sie drei Beispiele!

Das Arbeitszeitgesetz schreibt die maximale Arbeitszeit fiir die Woche vor.
Wann exakt beginnt die Woche gemaf Arbeitszeitgesetz fiir Beschiftigte
im Strallentransport und wann endet sie?

Zahlt die freiwillige, gelegentliche Reiseleitung des Busfahrers zur Arbeitszeit?
[ Ja, immer

O Nein

[0 Nein, sofern die Reiseleitung nicht angeordnet wurde

[l Nein, wenn die Reiseleitung eine halbe Stunde nicht Giberschreitet

Wie lange darf ein Kraftfahrer sein Fahrzeug in einer Doppelwoche lenken?
[0 65 Stunden
[T1 80 Stunden
[ 90 Stunden
[0 120 Stunden

Wie lange darf die maximale tégliche Lenkzeit in der Woche dauern?
[ 9 Stunden

[l 10 Stunden

[J 9 Stunden und zweimal die Woche 10 Stunden

[0 10 Stunden und zweimal die Woche 9 Stunden

Punkte
(1)

(3)

(2)

(1)

(n

m

18

19

20

21

22

Priifungstest 2 Bus

Sechs Fahrgaste sollen mit einem Kleinbus, der maximal 9 Sitzplatze (inklusive
dem des Fahrzeugfihrers) hat, gewerbsmiRig zum Flughafen beférdert werden.

Sind fiir diese Beférderung die gesetzlich vorgeschriebenen Lenk- und Ruhezeiten

gliltig?

[0 Ja, bei allen gewerblichen Personenbeférderungen

[ Nein, diese sind nur bei Taxifahrten glltig.

[ Nein, diese gelten erst ab 9 Fahrgastsitzplatzen im Kfz.

[ Nein, nur bei der Beférderung von Schulkindern

Die geplante Fahrzeit fiir eine Tour betragt zehn Stunden. Wie viel Pause muss
mindestens eingeplant werden?

Welche Landersymbole miissen bei der Nutzung eines digitalen Kontrollgerates
an jedem Arbeitstag eingegeben werden?

[0 Das Symbol der Nationalitat des Kraftfahrers
Das Landersymbol des Fahrzeughalters

Das Symbol der Nationalitdt des Unternehmens

o o0ood

Das Symbol des Landes bei Beginn des Arbeitstages und das Symbol des Landes bei
Ende des Arbeitstages

Ein Schaublatt des EG-Kontrollgerites ist leicht eingerissen. Darf es trotzdem
verwendet werden?

[0 Nein, auf gar keinen Fall
[ Ja, sofern das Gerat keine Fehlermeldung macht
[0 Ja, sofern das Blatt nicht hangen bleibt

[ Ja, wenn es der Fuhrunternehmer genehmigt hat

Sie beférdern Schulkinder in einem Reisebus. Die Kinder sind kleiner als 1,50 m
und jiinger als 12 Jahre. Welche Aussage ist richtig?

[ In diesem Fall diirfen 3 Kinder auf 2 Sitzen Platz nehmen.
[J Nur sofern gentigend Platz ist, diirfen 3 Kinder auf 2 Sitzen Platz nehmen.

[J Es diirfen nur so viele Kinder mitgenommen werden, wie als zuldssige Personenzahl!
im Fahrzeugschein eingetragen sind.

[0 Die Zahl der mitgenommenen Kinder ist unerheblich, wenn die Nutzlast nicht
Uberschritten wird.

Punkte

(1)

(2}

(1)

(1

(1)
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24

25

26

27

Punkte

Miissen in diesem Reisebus mit einer zuldssigen Gesamtmasse von iiber 3,6 t
Kindersitze eingesetzt werden, wenn Sie Kinder unter 12 Jahren, die kleiner sind
als 1,50 m, transportieren? (n

1 Ja
] Nein
[0 Nur, wenn keine Eltern anwesend sind

[0 Nur, wenn keine Erziehungsberechtigten dabei sind

Bei einer Ausflugsfahrt des Schiitzenvereins mit einem Omnibus méchten die
Mitglieder Munition fiir ein UbungsschieBen mitnehmen. Was muss der
Fahrzeugfuhrer in dieser Situation beachten? {1)

] Munition darf im Omnibus ohne Genehmigung nicht mitgefihrt werden.
[l Der Fahrzeugfiihrer benétigt einen ADR-Schein.
[0 Ein Fahrgast muss Gefahrgutbeauftragter sein und sich als solcher ausweisen kdnnen.

] Die Munitionskiste muss ein Gefahrgut-Label haben

Wann sind die Fahrgiiste im Omnibus von der Anschnallpflicht befreit? (1)
[J Im Omnibus gibt es keine Anschnallpflicht fir Fahrgéaste.
Bei der Konsumierung von Speisen und Getrénken

Bei kurzfristigem Verlassen der Sitze

O O od

Beim Gesprach mit dem Busfahrer

Beim Einsatz des Busses im Linienverkehr miissen Sie eine Vollbremsung
durchfiihren, dabei verletzt sich ein Fahrgast. Nennen Sie drei MaRnahmen,
die Sie nun durchfithren miissen! (3)

Missen in Omnibussen Unterlegkeile mitgefiihrt werden? (1)
O Ja, in allen Omnibussen

[] Nein, nur in Lkw

] Ja, wenn die zuldssige Gesamtmasse mehr als zwei Tonnen betragt

[0 Ja, wenn die zuléssige Gesamtmasse mehr als vier Tonnen betragt

Priffungstest 2 Bus

28 Was muss in einem Bus mit 20 Fahrgastpliatzen mindestens mitgefiihrt werden?
[C] Ein Verbandskasten
[0 Zwei Verbandskasten
O Drei Verbandskéasten

71 Pro fiinf Fahrgéste ein Verbandskasten, d.h. vier

29 Welche Sitzplatze miissen in einem neuen Reisebus, der mit einer Tempo-100-
Zulassung fahrt, mit Sicherheitsgurten ausgestattet werden?

[0 Nur die Fahrgastsitzplatze
[ Nur die Frontsitzplatze
[ Nur die mittlere Sitzreihe

O Alle Sitze

30 Welcher Brandklasse werden die nachfolgenden Stoffe zugeordnet: Autoreifen,
Kohle, Holz, Papier, Stroh, Textilien?

[ Brandklasse A
[0 Brandklasse B
[] Brandklasse C
[0 Brandkiasse D

31 Beschreiben Sie drei hiaufig auftretende Unfallsituationen bei der Fahrgastbefor-
derung mit Kraftomnibussen!

32 Bei einer Ausflugsfahrt sollen Sie mit lhrem Omnibus (25 Sitzplatze) einen Kegel-
klub zum Bodensee fahren. Bei der Abfahrt stellen Sie fest, dass zusatzlich zu den
avisierten 22 Erwachsenen noch 6 kleine Kinder zugestiegen sind. Der Vorstand
des Kegelklubs sagt: ,Wenn die Kinder zusammenriicken, haben sie Platz auf den
Sitzen.” Kénnen Sie den Fahrauftrag mit allen Fahrgésten ausfiihren?

[J] Ja, da es sich um eine Ausflugsfahrt handelt.
[0 Ja, da je zwei Kinder einen Sitzplatz beanspruchen durfen.

] Ja, bei einer Ausflugsfahrt diirfen so viele Fahrgéste mitgeflihrt werden, wie inklusive
Stehplétzen in den Bus passen.

] Nein, bei einer Ausflugsfahrt diirfen nur so viele Fahrgéste mitgefiihrt werden,
wie Sitze vorhanden sind (Stehpldtze sind nur im Linienverkehr zulassig).

Punkte

(1)

(1

(1)

(3)

(1)
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Punkte Punkte
33 Welches Bekleidungsstiick miissen Sie, nach Vorgabe der Berufsgenossenschaft, 38 Bei einer Ausflugreise an den Bodensee bekommen die Passagiere auf Anfrage
als Kraftfahrer immer im Fahrzeug mit sich fithren? (2) einen Prospekt mit weiteren Reiseangeboten Ihres Unternehmens. Daraufhin sagt
ein Interessent: ,Die Angebote sind viel zu teuer.” Was antworten Sie ihm und
zuhorenden Passagieren im Idealfall? (1)

34 Der Omnibusfiihrer hat im Linienbus besondere Sorgfaltspflichten. L1 Dann missen Sie mit einem anderen Busunternehmen fahren.

Wie muss er sich gegeniiber den Fahrgésten verhalten? (1) [] .Ja, es stimmt, es gibt giinstigere Anbieter, aber wir haben den héchsten Sicherheits-

: . . . standard und einen ausgezeichneten Komfort.”
[0 Beschleunigtes An- und Wegfahren an Haltestellen, damit der Zeitplan eingehalten wird 9

. . . } Sie ignorieren den Hinweis, um Peinlichkeiten zu vermeiden.
[0 Fahrgaste auffordern, schneller ein- und auszusteigen, damit der Zeitplan eingehalten u g

wird [l Sie geben dem Interessenten die Telefonnummer [hres Chefs, damit er sich dort

. beschweren kann.
[0 Bei Verspatungen méglichst Abkiirzungen nehmen, auch wenn dann einzelne Halte-

stellen, an denen wahrscheinlich niemand ein- oder aussteigt, nicht mehr bedient
werden kénnen 39 Wie reprasentiert der Kraftfahrer sein Unternehmen gegeniiber dem Kunden

am ten?
] Turen erst 6ffnen, wenn das Fahrzeug halt bestn (1

[J Durch saubere und ordentliche Kleidung und ein sicheres, freundliches Auftreten

35 Wann ist ein Omnibusfahrer von der Gurtpflicht befreit? {1) [ Durch saubere und ordentliche Kleidung und unterhaltsame Gesprache
[] Bei Fahrten in Kraftomnibussen, bei denen die Beforderung stehender Fahrgéste [0 Durch saubere und ordentliche Kleidung und sanft ausgeiibten Druck auf Fahrgaste,
zugelassen ist damit Ein- und Ausstiegszeiten optimiert werden
[] Der Busfahrer ist bei der Fahrgastbeférderung immer von der Gurtpflicht befreit. [J Durch kurze Hosen, luftige, bequeme Sandalen und kesse, humorvolle Spriiche

[0 Bei Fahrten mit Kraftomnibussen ohne Fahrgaste
40 Nennen Sie drei Merkmale, die ein Omnibus bei der Einstufung der Giite-

[0 Wenn er wihrend der Fahrt kleinere Snacks zu sich nimmt . . R
gemeinschaft Buskomfort e.V. ,First-Class” mit vier Sternen haben muss! {3)

36 Ein véllig betrunkener Fahrgast randaliert und gefihrdet den Fahrbetrieb.
Wie reagieren Sie richtig? (1)

[ sie sagen den anderen Fahrgésten, sie sollen den Betrunkenen aus dem Bus werfen.

[ Sie ignorieren das Verhalten des Betrunkenen und fahren weiter.

[ Sie halten an und weisen den Fahrgast darauf hin, dass er, wenn er sein Verhalten nicht 41 Wie lautet die Bezeichnung fiir die Beforderung von Personen in einem Land,

andert, den Bus verlassen muss und rufen die Polizei. in dem das Unternehmen weder Sitz noch Niederlassung hat? (1)
[ Sie binden den betrunkenen Fahrgast sicherheitshalber am Sitz fest, damit er nicht [ Kabotage
umfillt, und fahren weiter. [0 Transitfahrt

1 Paariger Verkehr
37 In welchem Fall wird im Zusammenhang mit einem Unfall von einem , Notfall mit

der Notwendigkeit von Erste-Hilfe-MaBnahmen” gesprochen? (3) L1 Pendelfahrt

42 Wie definiert sich in der Personenbeférderungsbranche ein Verkehrsverbund? {1)

[0 Als regionale Gewerkschaft der Busfahrer

[0 Als Zusammenschluss von Fahrgastinteressenverbinden
O Als Automobilclub fiir Omnibusunternehmer

[ Als Zusammenschluss von Betrieben des OPNV




Priafungstest 1 Lkw

Prifungstest 1 Lkw gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation , Guterkraftverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: netzunabhangiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschliellich dokumentenechtes Schreibmaterial.

Tragen Sie unten links thre personlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
Dieser Teil besteht aus 8 bedruckten Seiten mit 39 Aufgaben.

Jede Multiple-Choice-Frage enthalt nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
Bei offenen Fragen fligen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.

Streichen Sie eine bereits eingetragene Lésung, die Sie andern wollen, deutlich durch.

Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 60 Punkte.

Die Priifung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunktzahl erreicht
wurden.

Wir wiinschen lhnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Teilnehmer auszufiillen Vom Priifer auszufiillen
Name(n)
1 l Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahl 30
l J Erreichte Punktzahl
Geburtsdatum Bestanden: [ Ja
[ ‘ ] Nein
Geburtsland
(Datum)

Staatsangehorigkeit

| |
Stral3e, Hausnummer

| |

{Unterschrift des Prifers)

Postleizahl Ort
Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in
l ‘ ‘ J den Aufgaben/Texten der ménnlichen Form
. den Vorzug. Mit diesem einfacheren sprach-
Datum Unterschrift lichen Ausdruck sind selbstverstandlich immer
‘ ‘ { \ Méanner und Frauen gemeint.
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Punkte

1 Welcher der nachfolgend genannten Widerstédnde tritt beim Betrieb
eines Lkw auf? {1

[0 Blindwiderstand
[ Induktionswiderstand
O Luftwiderstand
[l Ohmscher Widerstand

2 Wodurch kann der Fahrer eines Lkw die Wirkung der Fliehkraft beim Befahren
einer Kurve verringern? (1)

[ Durch Erhéhen der Lenkkraft
[C] Durch sanftes Beschleunigen
[J Durch Schalten in den Leerlauf bei Automatikgetrieben

[J Durch Senken der Geschwindigkeit am besten schon vor der Kurve

3 Wie wird eine ebene Strecke hinsichtlich der Gangwabhl richtig befahren? (1)
[ Einen méglichst kleinen Gang wihlen, um die Bremskraft des Motors voll auszunutzen
] Einen méglichst groRen Gang wahlen
[0 Bei modernen Fahrzeugen ist eine besondere Gangwahl nicht mehr erforderlich.

[0 Den Gang wahlen, bei dem das Fahrzeug am ruhigsten klingt

4 Was kann man an einem Leistungsdiagramm eines Motors ablesen?
Zahlen Sie drei Gesichtspunkte auf! (3)

5 Wo wird das Drehmoment eines Motors gemessen? - (1)
] An der Kupplung
[0 An den Antriebsriadern
[0 An der Kurbelwelle
[0 An der Nockenwelle

6 Wodurch lasst sich Kraftstoff einsparen? (1)
] Durch Laufenlassen des Motors vor geschlossenen Bahnschranken
[l Durch Fahren im oberen Drehzahibereich
[ Durch Laufenlassen des Motors bei kurzfristigem Be- und Entladen des Fahrzeuges

[0 Durch frithzeitiges Hochschalten

10

1

Prifungstest 1 Lkw

Welche Abgasnormen wird es fiir Fahrzeuge mit Dieselmotoren bis zum
Jahr 2010 geben?

[l Euro 1 bis Euro 4
[ Euro 1 bis Euro &
[} Euro 1 bis Euro 6
[l b3

Wie lautet die korrekte Bezeichnung der Abkiirzung ,,ASR"?
[0 Anti-Schlupf-Regulierung

[0 Automatische Spur-Richtung

[J Abfall-Sonderregelung

[0 Antriebs-Schlupfregulierung

Sie starten morgens lhren Lkw. Das Fahrzeug ist an diesem Tag noch nicht
gefahren. Bis zu welchem Druck ist es sinnvoll, lhre Bremsanlage zu befiillen,
bevor Sie losfahren?

O Abschaltdruck
[J sSicherungsdruck
[ Einschaltdruck
[ SchlieRdruck

Welche Funktion hat das Mehrkreisschutzventil?

[ Es trennt den defekten Kreis bei Defekt eines Vorratskreises von den intakten Kreisen,
um vollstdndigen Druckluftverlust zu vermeiden.

[0 Das Mehrkreisschutzventil garantiert einen gleichmaRigen Bremsdruck von 3 bar in
Bremskreis 1. '

[0 Es ist fiir die Regeneration des Lufttrockners verantwortlich.

[} Wenn ein Mehrkreisschutzventil in eine Bremsanlage eingebaut ist, kann auf eine
Frostschutzanlage verzichtet werden.

Welche Vorteile bieten Dauerbremsen im Vergleich zu einer Druckluft-
bremsanlage? Zahlen Sie 3 Vorteile auf!

Punkte

(1

(1

(1)

(1)

(3)
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Punkte Punkte

12 Wo ist bestimmt, dass bei der Ladungssicherung auch die anerkannten Regeln 17 Wie lange darf nach Arbeitszeitgesetz die Arbeitszeit der Kraftfahrer in der Woche

der Technik zu beachten sind? (mn im Durchschnitt dauern? {1

O Im & 22 der StraRenverkehrs-Ordnung (StVO) ] 40 Stunden

O Im & 31 der StraRenverkehrs-Zulassungs-Ordnung (StVZO) [] 44 Stunden

[0 Im Speditionsvertrag nach § 453 Handelsgesetzbuch (HGB) [0 46 Stunden

] Im & 823 des Biirgerlichen Gesetzbuches (BGB) [0 48 Stunden
13 Welche Massenkrifte einer standardsicheren Ladung werden bei Lkw tber 75 t ! 18 Welche der nachfolgenden Titigkeiten wird als Arbeitszeit fiir den Kraftfahrer

im StraBenverkehr angenommen? (1) gewertet? {1)

] 1,0 x FG nach varn, 0,5 x FG zu den Seiten und nach hinten [] Die Schlafzeiten im stehenden Lkw

] 0,8 x FG nach vorn, 0,7 x FG zu den Seiten und nach hinten [Tl Das Ausfiillen des Frachtbriefes in der Pause

O 0,8 x FG nach vorn, 0,5 x FG zu den Seiten und nach hinten . [0 Die Tatigkeit als Beifahrer

[J 0,8 x FG nach vorn, 0,7 x FG zu den Seiten und 0,56 x FG nach hinten [0 Die Fahrzeit mit dem privaten Pkw von zu Hause bis zum Unternehmen

14 Welche Werte werden im Lastverteilungsplan beriicksichtigt und miissen beim 19 Nach einer Stunde Fahrzeit haben Sie 35 Minuten Pause eingelegt und sind dann
Beladen des Fahrzeugs eingehalten werden? (1) noch 3 Stunden und 30 Minuten gefahren. Wie lange muss die nichste Pause
I mindestens dauern? (2)

1 Nur die maximalen Vorder- und Hinterachslasten

[l Belastbarkeit der Aufbaubegrenzungen (z.B. Stirn- und Seitenwénde)

[0 Mindest- und Maximalachslasten sowie Gesamtgewicht/Gesamimasse des Fahrzeugs

[0 Nur die maximale und minimale Antriebsachslast . . . . .
20 Die Disposition gibt lhnen den Auftrag, drei Wochen lang vom Verteilerzentrum

Distelfink zum Hub Langhof mit dem Lkw Sammelgut zu fahren. Eingeplant ist

15 Was bedeutet die Angabe ,LC’ auf den Etiketten oder Anhéngern von Zurrmitteln? (1) jeweils eine tagliche Ruhezeit von 9 Stunden. Kénnen Sie den Auftrag durch-
1 ,LC’ ist das maximale Gewicht der Ladung, die mit dem Zurrmittel gesichert werden fihren? (1
darf. 1 Ja, das ist zulassig, da die vorgeschriebene Mindestruhezeit 8 Stunden betragt.
[0 ,LC’ ist das englische Kiirzel fiir die maximale Dehnung des Zurrmittels unter Last [1 Ja, das ist zuldssig, da die vorgeschriebene Mindestruhezeit 9 Stunden betragt.

(Langen-Koeffizient).
[0 Nein, das ist nicht zuléssig, da die regelmaRige tdgliche Ruhezeit 11 Stunden betragen

[ ,LC’ ist das Zeichen, mit dem ein in Europa zugelassenes Institut die erfolgreiche i LSS

Priifung des Zurrmittels bestéatigt.
[0 Nein, das ist nicht zuldssig, da die regeiméaRige tagliche Ruhezeit 12 Stunden betragen

O ,LC' ist die maximale Kraft im direkten Zug, der ein Zurrmittel bei Gebrauch standhalten soll.
muss.

21 Wie lange darf die maximale tiagliche Lenkzeit in der Woche dauern? {n

16 Welchen Einfluss hat beim Niederzurren der Winkel zwischen Zurrmittel und
Ladefliche (Vertikalwinkel o) auf die Ladungssicherung? (1) [1 9 Stunden

] Der Winkel hat keinerlei Einfluss auf die Ladungssicherung. [1 10 Stunden

[0 Je groRer (steiler) der Winkel ist, desto gréBer (besser) ist in der Regel das Verhitnis 0] 9 Stunden und zwei Mal pro Woche 10 Stunden
von erreichter Niederzurr- zu aufgebrachter Yorspann-Kraft. ] 10 Stunden und zwei Mal pro Woche 9 Stunden

[ Der Einfluss kann vernachiassigt werden, solange der Winkel zwischen 30° und 90°
liegt.

M Je flacher (kleiner) der Winkel, desto geringer wird die erforderliche Vorspannkraft.
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24
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Wihrend der Fahrt stellen Sie fest, dass das digitale Kontrollgerit defekt ist:
Es zeichnet weder Fahrzeiten auf, noch kann man damit Ausdrucke anfertigen.
Was miissen Sie tun?

[ Sofort die Fahrt unterbrechen und die Polizei informieren

[] Sofort die Fahrt unterbrechen und so lange vor Ort bleiben, bis das Gerit repariert
wurde

[] Die Fahrt fortsetzen und den Schaden zu Hause melden

[0 Die Angaben iiber die Zeitgruppen auf einem gesonderten Blatt festhalten

Welche Fahrzeuge, die zur gewerblichen Giiterbeférderung eingesetzt werden,
missen mit einem digitalen Kontrollgerat ausgeriistet sein?

[ Lkw mit Gber 1,5 zuldssigem Gesamtgewicht, die erstmals nach dem 01.05. 2006
zugelassen wurden

J Lkw mit iiber 3,5 t zuldssigem Gesamtgewicht, die erstmals nach dem 01.05. 2008
zugelassen wurden

[0 Lkw mit Gber 3,5 t zulassigem Gesamtgewicht, die erstmals nach dem 01.01. 2006
zugelassen wurden

[ Lkw mit Gber 3,5 t zulassigem Gesamtgewicht, die erstmals nach dem 01.05. 2006
zugelassen wurden

lhre Fahrerkarte wurde gestohlen. Der Beifahrer bietet lhnen an, dass Sie voriiber-
gehend mit seiner Fahrerkarte fahren kénnen. Ist das méglich?

[] Nein, es darf nur die personliche Fahrerkarte verwendet werden.
[0 Ja, wenn der Beifahrer schriftlich zustimmt
[l Ja, wenn der Unternehmer es genehmigt

[0 Ja, wenn es anschlieRend der Behérde sofort gemeldet wird

Muss ein gelernter Berufskraftfahrer eine erfolgreich abgelegte Grundqualifikation
nachweisen?

[0 Nein, es geniigt die Weiterbildung.
[ Nein, eine beschleunigte Grundgualifikation reicht.
[0 Ja, wenn er den Fiihrerschein nach dem 10.09.2009 abgelegt hat

[0 Ja, die muss jeder gewerblich eingesetzte Kraftfahrer haben.

Nennen Sie drei mitfiihrungspflichtige Ausrastungsgegenstinde, die Sie aufgrund
der Sicherheitsvorschriften im Falle einer Reifenpanne einsetzen miissen!

Punkte

(1

(1

{1)

(1

(3)

27

28

29

30

3

32

33

Priifungstest 1 Lkw

Mit welchen beiden Genehmigungen kénnen Sie eine innerdeutsche gewerbliche
Giterbeférderung mit einem Lkw, der ein zuldssiges Gesamtgewicht von 40 t hat,
durchfiihren?

Wer ist verantwortlich fir den Inhalt des Frachtbriefes?
[0 Der Fahrer

[0 Der Fahrzeughalter

[] Der Empfanger

[0 Der Absender

Was versteht man unter ,Kabotage”?

Wozu berechtigt eine sogenannte ,,CEMT-Genehmigung”?

Was hat Einfluss auf die Fahrsicherheit eines Kraftfahrzeugs?
[] Die Vollstandigkeit der Fahrzeugpapiere

[0 Der Zustand der Reifen und der StraRe

[] Der Luftdruck des Reservereifens

[0 Die Sauberkeit der Startbatterie

Welcher Brandklasse werden die nachfolgenden Stoffe zugeordnet: Autoreifen,
Kohle, Holz, Papier, Stroh, Textilien?

[0 Brandklasse A
[0 Brandkiasse B
O Brandklasse C
] Brandkiasse D

Wie kdénnen Sie als Fahrer Ihr Fahrzeug gegen Diebstahl sichern?
Nennen Sie 2 Aspekte!

Punkte

(2)

m

(2)

(2)

(1)

(1

(2)
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35

36
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38

Punkte

Wo befindet sich der so genannte ,Tote Winkel” bei Kraftfahrzeugen? (1
[J In dem Bereich, der durch die Windschutzscheibe und den Seitenspiegeln nicht einge-

sehen werden kann
{1 Im Bereich von einem Meter um das Fahrzeug herum
[0 Hinter dem Riicken des Fahrzeugfiihrers
O Unter dem linken und rechten Vorderrad
Wie wird das Gesetz genau bezeichnet, welches Vorschriften bzw. die Bestrafung
im Bezug auf die Schleusung von illegalen Einwanderern regelt? (3)
Was muss bei der Einstellung des Lenkrades vor Fahrtbeginn beachtet werden? (2)
Was muss bei dem Einstellen des Fahrersitzes beachtet werden, damit keine
gesundheitlichen Schaden entstehen kénnen?
a) Im Zusammenhang mit den Pedalen? (3)
b) Im Zusammenhang mit Oberkdrper und Riickenlehne? (5)
Sie essen gerne fette und schwer verdauliche Kost (Pommes, Schweinebauch mit
Sauerkraut usw.). Wann kénnen Sie dies essen, ohne dass es auf Ihre Fahrtiichtig-

keit Einfluss hat? (1)
[J Nach der Tageslenkzeit |

[0 Vor der Pause

[0 Nach der ersten Lenkzeitunterbrechung

[l Bei der letzten Lenkzeitunterbrechung

.

39 Wann ist ein Lastkraftwagenfahrer von der Gurtpflicht befreit?

O

O o0ood

Bei Fahrten auf Parkplatzen
Beim Fahrten auf befestigten Feldwegen
Beim Befahren von LandstralRen

Bei Beforderungen von Nutztieren

Prafungstest 1 Lkw

Punkte
(1)
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Prafungstest 2 Lkw gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation , Giiterkraftverkehr”

Bearbeitungszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: netzunabhéngiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

Bearbeitungshinweise

Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlieRlich dokumentenechtes Schreibmaterial.

Tragen Sie unten links lhre persénlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchstaben ein.
Dieser Teil besteht aus 8 bedruckten Seiten mit 43 Aufgaben.

Jede Multiple-Choice-Frage enthalt nur eine richtige Antwort. Kreuzen Sie nur eine Antwort an.
Bei offenen Fragen fiigen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar ein.

Streichen Sie eine bereits eingetragene Lésung, die Sie dndern wollen, deutlich durch.

Die maximal zu erreichende Punktzah! betrdgt 60 Punkte.

Die Prifung ist bestanden, wenn mindestens 50 % bzw. 30 Punkte der Gesamtpunktzahl erreicht
wurden.

Wir wiinschen |hnen bei der Bearbeitung viel Erfolg!

Vom Teilnehmer auszufiillen Vom Priifer auszufiillen

Name(n)

[ | Gesamtpunktzahl 60
Vorname(n) Mindestpunktzahl 30
[ ‘ Erreichte Punktzahl

Geburtsdatum Bestanden: [ Ja
L ‘ [ Nein

Geburtsland

| |

Staatsangehorigkeit

Stralle, Hausnummer

| |

(Datum)

(Unterschrift des Priifers)

Postleizahi Ort -
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Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Punkte

1 Welchen Fahrwiderstand kénnen Sie als Fahrer durch regelméRige Wartung
beeinflussen? (1)

O Luftwiderstand
[0 Rollwiderstand
[] Steigungswiderstand

[ Beschleunigungswiderstand

2 Was miissen Sie tun, bevor Sie mit einem Lkw mit Schaltgetriebe in ein Gefalle
einfahren? Nennen Sie drei Beispiele! (3)

3 Wie verandert sich der Bremsweg bei einer Verdoppelung der Geschwindigkeit? (1)

4 Wie kénnen Sie den Luftwiderstand bei einem Lkw beeinflussen? {1n
[0 Durch die Gewichtsverteilung
[0 Durch den Schwerpunkt des Lkw
[ Durch die gefahrene Geschwindigkeit
[l Durch regelmiRige Wartung des Fahrzeugs

5 Welche Aussage ist zutreffend, wenn die Motorbremse vom Fahrer betatigt wird? (1)
[] Der Einspritzpunkt wird verschoben.

[0 im Auspuffkriimmer wird eine Klappe geschlossen und das Einspritzsystem auf
«~Nullférderung” gestellt.

[] Die Kurbelwelle wird so weit verdreht, dass der Ansaugtakt den Arbeitstakt im Motor
Uberlagert.

[J Im Auspuffkriimmer wird eine Klappe geschlossen. Der Einspritzvorgang im Motor
bleibt unverdndert.

6 Welcher Klima schadigende Anteil im Abgas kann durch den Katalysator nicht
neutralisiert werden? (1)

[0 Kohlendioxid
[ wasserdampf
[l stickoxide

[0 Kohlenmonoxid

7

10

11

Priifungstest 2 Lkw

Fiir welche Kraftfahrzeuge ist der Tempobegrenzer vorgeschrieben?

[] Fiir seit 01.01.2005 zugelassene Lkw ab 3,5 t und fiir alle Busse (KfZ mit mehr als
8 Platzen aulBer dem Lenker), auch flir Spezialkraftwagen oder selbst fahrende Arbeits-
maschinen

[l Far alle Lkw und Busse

[l Fir ab dem 01.10.2008 zugelassene Lkw ab 3,5 t und fiir alle Busse, jedoch nicht fiir
Spezialkraftwagen

[0 Fir alle Lkw und Busse, die vor dem 01.10.2001 zugelassen wurden.

Bei der Druckluftbremsanlage ist der Einschaltdruck von entscheidender
Bedeutung. Was versteht man unter , Einschaltdruck”?

[0 Einschaltdruck ist der Druck, bei welchem der Druckluftregler abschaltet, um die Anlage
vor Uberdruck zu schiitzen.

[0 Bei Erreichen des Einschaltdruckes wird der Lufttrockner durch den Regenerationsbe-
halter wieder getrocknet.

[0 Der Einschaltdruck ist der Druck, bei dem der Druckregler einschaltet, um die Brems-
anlage wieder mit Druckiuft zu befiillen.

[0 Der Einschaltdruck des Druckreglers bestimmt den Zeitpunkt des Offnens oder Schlie-
Rens der Tiren.

Sie wollen mit lhrem Lkw losfahren. Die Bremsanlage ist aber noch nicht ganz
befiillt. Wann diirfen Sie frithestens losfahren?

[0 wWenn der Motor rund l3uft .
[0 wenn der Sicherungsdruck erreicht ist
[J Wenn die Zeiger der Vorratskreise deckungsgleich sind

[Tl Wenn der erste Bremskreis befiillt ist

Nennen Sie 5 Bauteile des Vorratskreises der Druckluftbremse!

Was gehort zu den anerkannten Regeln der Technik?
[0 AusschlieRlich die Inhalte der StralRenverkehrs-Zulassungsordnung (StVO)
Nur die DIN-Normen, die im Bundesgesetzblatt veroffentlicht wurden

Normen (,DIN" und ,DIN EN’), VDI-Richtlinien und vergleichbare Regeln

O 0 d

AusschlieBBlich die ,Technischen Regeln fiir Betriebssicherheit’ (wie zum Beispiel die
TRBS 2111 ,Mechanische Gefdhrdungen - ...")

Punkte
{1)

(1

(1)

(5)

(1)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

12 Was bedeutet auf dem Etikett eines Zurrgurtes die Angabe ,STF'?

[J .STF ist die verbleibende Kraft im Zurrgurt nach Loslassen des Ratschengriffes im
Anschluss an das Vorspannen mit 50 daN Handkraft.

] ,STF ist die maximale Kraft, mit der die Ratsche vorgespannt werden darf.
[J .STF ist die Vorspannkraft, die auch unter ungiinstigen Umsténden sicher erreicht wird.

] ,STF ist die Festigkeit des Ratschenhebels.

13 Worauf hat der Benutzer die Zurrmittel wahrend ihrer Verwendung zu kontrollieren?
[l Auf Uberschreiten des Herstellungsjahres
[l Auf augenfillige Mangel

[0 Auf die richtige Farbcodierung bei Zurrgurten (orangefarbenes Gurtband bei Schwer-
lastgurten, blaues bei mittleren Festigkeitsklassen, griines bei leichteren Systemen)

[0 Auf Uberschreiten der zuldssigen Dehnung nach Erreichen der normalen Spannkraft

14 Mit welcher maximalen Kraft wird die Stirnwand des Aufbaus eines Sattelanhan-
gers nach DIN EN 12642 (Code L) mit einer Nutzlast von 26 t (26.000 daN) gepriift?

O 5.000 daN
[J 10.400 daN
[0 13.000 daN
[0 20.800 daN

15 Die maximale mogliche Verlangerung der Arbeitszeit betrédgt laut Arbeitszeit-
gesetz ...

Stunden pro Woche

16 Innerhalb welcher Zeit muss liberzogene Arbeitszeit in der Regel wieder
ausgeglichen werden?

[J Innerhalb von 4 Wochen
] Innerhalb von 3 Monaten
[ Innerhalb von 4 Monaten

[ Innerhalb von 9 Monaten

17 Letzte Woche hatten Sie eine Fahrzeit von 50 Stunden. Wie viele Stunden diirfen
Sie in dieser Woche noch maximal fahren?

[J Keine

[J 6 Stunden
[0 10 Stunden
[0 40 Stunden

Punkte
{1

(1)

(1

)]

(1

(1)

18

19

20

21

22

23

Prifungstest 2 Lkw

Punkte

Was bedeutet der Begriff ,Tageslenkzeit”? (2)

Wie lange muss die Wochenruhezeit in der Regel dauern und auf welche Zeit kann
sie verkiirzt werden? (3)

Darf die tagliche Ruhezeit aufgeteilt werden? (n
[ Nein, sie muss am Stiick genommen werden.

[] Ja: in einen Block mit mindestens zwei Stunden und einen Block mit mindestens
9 Stunden

[ Ja: in einen Block mit mindestens drei Stunden und einen Block mit mindestens
9 Stunden

[ Ja: in einen Block mit mindestens neun Stunden und einen darauf folgenden Block
mit mindestens drei Stunden

Muss im grenziiberschreitenden Verkehr zwingend eine Versicherungsbestitigung
iber die Frachtversicherung mitgefiihrt werden? {n

O Ja, immer
[] Nein, das ist nicht vorgeschrieben.
[0 Nur, wenn Giiter beférdert werden

[0 Nur, wenn keine Giter befdrdert werden

Wer tragt die Verantwortung dafiir, dass die richtigen Zollpapiere bei einer
Drittstaatenbeférderung mitgefiihrt werden? . {1

[1 Allein der Fahrzeugfiihrer
[ Allein der Fuhrunternehmer
[l Der Empfanger

[ Der Absender

Ein Kraftfahrer, der noch keine Fahrerkarte hat, soll auf einem Fahrzeug mit
digitalem Kontrollgerat eingesetzt werden. Darf er fahren? (1)

[0 Nein, er muss zuerst eine Fahrerkarte haben.
[ Ja, wenn er vor Beginn der Fahrt und nach der Fahrt einen Ausdruck macht
O Ja, vorausgesetzt, er leiht sich eine Fahrerkarte aus.

[0 Ja, wenn das Fahrzeug nur 3,5 t zuldssiges Gesamtgewicht hat




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

24

25

26

27

28

Muss ein Kraftfahrer seinem Arbeitgeber die Fahrerkarte zum Auslesen
uberlassen?

[0 Ja, aber nur zur Kontrolle — speichern darf er sie nicht.
[J Ja, zum Zwecke der Kontrolle und der Speicherung von Daten
[J Nein, der Fahrer kann die Daten auch selbst speichern.

[0 Nein, die Karte muss nur bei Kontrollen den Behdrden ausgehandigt werden.

Welche Beforderungsgenehmigung bendtigen Sie bei einer Giiterbeférderung von
Deutschland nach Frankreich mit einem Fahrzeug tlber 3,5 t zGG?

[0 EU-Lizenz
[] Bilaterale Genehmigung
[0 CEMT-Genehmigung

O Giterkraftverkehrserlaubnis

Sie filhren eine internationale, gewerbliche Giiterbeférderung durch.
Welches Papier miissen Sie auf jeden Fall mitfiihren?

[0 Einen Lieferschein

[J] Eine Rolikarte

(1 Einen CMR-Frachtbrief
[0 Eine Reifenkarte

Wer muss bei der Ubernahme des Gutes auf den Frachtbrief priifen, ob die auf
dem Frachtbrief ausgewiesene Menge mit der tatsachlich verladenen Menge
tibereinstimmt?

[[] Der Kraftfahrer
[l Der Unternehmer
[0 Der Spediteur

[0 Der Empfanger

Ab welchem zuldassigen Gesamtgewicht des Kraftfahrzeugs wird im gewerblichen
Giiterverkehr eine Erlaubnis oder Lizenz benotigt?

[0 Ab3,51tzGG
[0 Ab5tzGG
[0 Ab6tzGG
[J Ab751tzGG

Punkte

(1)

(n

(1)

(1)

1)

29

30

31

32

33

Priifungstest 2 Lkw

Welchen Vorteil hat das so genannte Carnet TIR-Verfahren?

[T1 Die Ware muss in der EU nicht mehr verzolit werden.

[] Die zollrechtliche Abwicklung an der Grenze zu Drittstaaten wird vereinfacht.
[l Die Durchfahrt durch Stadte kann ohne Schadstoff-Aufkleber erfolgen.

[0 Auf Autobahnen muss keine StraRennutzungsgebliihr bezahlt werden.

Welche Mindestdauer muss der Unterricht bei der beschleunigten Grund-
qualifikation haben?

[C] 35 Stunden, aufgeteilt in je 7 Stunden
140 Unterrichtsstunden, je 60 Minuten

140 Unterrichtsstunden, je 45 Minuten

O 0O O

Far die Zulassung zur Priifung reicht eine erfolgreich abgelegte Fahrerlaubnis in der
entsprechenden Klasse.

Wann muss der Fahrzeugfiihrer EURO-Paletten tauschen?
[J Immer, wenn EURO-Paletten mitgefiihrt werden

[ Nur, wenn der Tausch zwischen dem Fuhrunternehmen und Auftraggeber vereinbart
wurde

1 Nur, wenn es der Empfénger verlangt

[T1 Nur, wenn es der Absender verlangt

Welche versicherungsrechtlichen Folgen kénnen entstehen, wenn ein Kraftfahrer
berauschende Mittel wie Alkohol oder Heroin zu sich nimmt und dann fahrt?

Wann muss ein Feuerldscher der Brandklasse D benutzt werden?
[J Bei Brinden von Metallen

[ Bei Branden von fliissigen oder fllissig werdenden Stoffen

[1 Bei Brinden von Gasen

[l Bei Brinden von Speisedlen/-fetten in Frittier- und Kiichengeraten

34 Was bedeutet der Begriff ,Absicherungspflicht” bei einem Verkehrsunfall?

Punkte
(1)

(1)

(n

(3)

(1)

(1)




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

35

36

37

38

39

Punkte

Beschreiben Sie kurz drei typische bzw. haufig auftretende Unfallsituationen beim
Einsatz eines Lastkraftwagens im gewerblichen Giiterverkehr! (3)

Sie bekommen einen Transportauftrag fiir eine Sendung mit einem Gesamtge-

wicht von 24 Tonnen, beim Beladen stellen Sie anhand der Warenbegleitpapiere

fest, dass die Sendung 26 Tonnen Gesamtgewicht hat. Das zulissige Gesamtge-

wicht ist somit um 2 Tonnen iiberschritten. Welche Aussage ist richtig? (1)

O Es ist keine Uberladung zuldssig, es dirfen nur die 24 Tonnen geladen werden.

[] Es gibt eine Toleranzgrenze bei der Zuladung von 5 %, die 2 Tonnen diirfen trotzdem
zusatzlich geladen werden.

[0 Bei Weisung durch den Absender tragt dieser allein die Verantwortung fiir die Uberla-
dung.

[0 Bei Weisung durch den Fahrzeughalter trégt dieser allein die Verantwortung fiir die
Uberladung.

Die Erteilungs- und Verlangerungs-Voraussetzungen fiir eine Aufenthaltserlaubnis
oder -genehmigung richten sich nach dem Zweck des Aufenthaltes in Deutsch-
land. Nennen Sie drei dieser méglichen Zwecke! (3)

Ein Kunde reklamiert lautstark, dass die Ware, die Sie angeliefert haben,
zwei Tage zu spat gekommen ist. Was sollten Sie tun, um die Situation in den
Griff zu bekommen? (2)

Wie représentiert der Kraftfahrer sein Unternehmen gegeniiber dem Kunden
am besten? (1)

[0 Durch saubere und ordentliche Kleidung und ein sicheres, freundliches Auftreten
[0 Durch saubere und ordentliche Kleidung sowie unterhaltsame Gesprache

[0 Durch saubere, ordentliche Kleidung und durch Druck signalisierendes Fahrverhalten,
damit die Ware schneller ankommt

[0 Kurze Hosen, luftige Sandalen und humorvolle Spriiche

40

1

42

43

Priifungstest 2 Lkw

Punkte
Wann handelt es sich um so genannten ,Werkverkehr”? (1)
[0 Wenn das Unternehmen fremde Giiter mit eigenem Personal beférdert
[0 Wenn das Unternehmen eigene Giiter mit angestelitem Personal beférdert
[0 Wenn das Unternehmen die Giiter nur im eigenen Werk beférdert

[0 wWenn das Unternehmen fremde Giiter mit Hilfe von Leiharbeitern beférdert

Wie verhalten Sie sich richtig, wenn Sie auf dem Lastkraftwagen im grenziiber-
schreitenden Verkehr illegale Einwanderer entdecken? {1)

O Lkw stoppen und sofort die Polizei und den Chef informieren
[0 Das Fahrzeug zusperren und die Leute zuriick fahren
[J] Die Leute an der nichsten Raststatte aussteigen lassen und den Chef informieren

[ Einfach weiterfahren

Wie definiert sich der so genannte ,,Huckepackverkehr”? (1
[0 Kombinierter Verkehr von Containern auf Schiene und StraRe

O Kombinierter Verkehr von Lastkraftwagen auf Schiene und StraRe

[] Verladung von Paletten auf Doppelstockfahrzeugen

O Verladung von Giitern auf Paletten

Aus welchen beiden Hauptelementen ergibt sich der Energiebedarf eines Korpers? (2)




e

Ldsungen

Lésungen

Prifungstest 1 Bus Beschleunigte Grundqualifikation

10

1

12

13

Handschaltgetriebe, automatisiertes Schalt-
getriebe, Direktschaltgetriebe, elektrisches
automatisiertes Handschaltgetriebe

D

Luftpresser, Kihlschlange, Druckregler,
Lufttrockner mit Regenerationsbehalter,
Mehrkreisschutzventil, Druckbehéiter

A

Durch die verénderte Blickrichtung zu
Fahrbahnmarkierungen, Ampeln, Verkehrs-
zeichen ect. besteht die Gefahr, dass zu nahe
oder sogar auf den Bordstein aufgefahren
wird. Folglich steigt auch die Unfallgefahr.

®

Vor dem Ausfahren nachfolgenden Verkehr
im Rickspiegel beobachten, rechtzeitig
Blinker setzen, tote Winkel der Riickspiegel
durch Kopfdrehen / Schulterblick einsehen,
ausreichende Liicke zum Ausfahren wahlen,
gegenuberliegende Fahrbahnseite beob-
achten und auf heran eilende Fahrgéaste
gegebenenfalls reagieren, bei starkem
Lenkeinschlag den Schwenkbereich des
Fahrzeughecks einkalkulieren, kriftiges
Bremsen nach dem Anfahren vermeiden
(Sturzgefahr)

D

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

26

27

28

29

G

140 Minuten (4 Stunden 30 Minuten
= 270 Minuten minus 130 = 140 Minuten)}

&

Warndreieck, Warnweste, Warnleuchte,
Unterlegkeile

©

D

Warnblinklicht einschalten im Linienbusver-
kehr, bei gekennzeichneten Schulbussen bei
Anndherung an Haltestellen und solange
Fahrgaste ein- und aussteigen, soweit die
StraBenverkehrsbehérde fiir bestimmte
Haltestellen ein solches Verhalten ange-
ordnet hat; (zusatzliche Losungserginzung:
bei Liegenbleiben und Abschleppen nur bei
Gefahrdung oder Warnung vor Gefahren wie
z.B. Stauende, vgl. StVO § 16 zu Warnzei-
chen, Regelung erfolgt individuell in den
Landkreisen)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

30 Visum (Einreisevisa, z.B. Transit-, Touristen-,

31

Geschéfts-, Studentenvisum; Ausreisevisa),

Aufenthaltserlaubnis/-genehmigung, Nieder-
lassungsertaubnis, Erlaubnis zum Dauerauf-
enthalt-EG

a) Bei der Betétigung des Pedals soll der FuR
mit der gesamten pedalfldche Kontakt
haben, die Ferse soll am Boden aufstehen,
der FulBwinkel soll 90 Grad betragen.

b) Der Riicken sollte vollstandig an der
Sitzlehne anliegen, der Neigungswinkel
dabei ca. 15 bis 20 Grad, zwischen Ober-
schenkel und Oberkérper 100 bis 115 Grad
betragen. Der Fahrer solite eine bequeme
Sitzhaltung einnehmen, ohne Beengtheit
oder Druck im Bauchbereich, die Stiitz-
wirkung des Sitzes sollte fiihlbar sein.

32

33

34

35

36

37

A

Die Fahrzeuge miissen unverziiglich mitteis
Warnblinker, Warndreieck und Warnleuchte
abgesichert werden, wenn sie als Hindernis
auf der Fahrbahn stehen bleiben.
(Lésungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten mdglich.)

Ol- und Kinhlfltissigkeitskontrollen

D

Losungen

Prifungstest 2 Bus Beschleunigte Grundqualifikation

10

"1

12

13

14

15

Friihzeitig den Retarder einschalten, Zurlick-
schalten, Betriebsbremse méglichst wenig
verwenden (das verhindert ein Uberhitzen
der Bremse)

Automatische Getriebe; durch den Wegfall
der Kupplung wird das Anfahren von Halte-
stellen, Ampeln, Kreuzungen und Einm(in-
dungen erleichtert

c

D

Schwarze Abgase signalisieren unvollstindige
Verbrennung (durch Sauerstoffmangel).
Ursachen hierfiir kdnnen sein: Miéngel an der
Einspritzanlage, schlecht gewarteter Luftfilter.

B

Weil man damit rechnen muss, dass sie

sich unter Umsténden aufgrund ihrer kérper-
lichen oder geistigen Fahigkeiten nicht
immer verkehrsgerecht verhalten kénnen.

B

Mddigkeit, Ablenkungen (z.B. durch Musik
oder Telefonieren), Unaufmerksamkeit,
Krankheit, Medikamente, Alkohol, mangeinde
Reaktionsfahigkeit (z.B. durch psychische
Belastung hervorgerufen)

Sie beginnt am Montag 00:00 Uhr und dauert
bis Sonntag 24.00 Uhr.

A

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

2 x 45 Minuten
D

A

G

Warnblinker einschalten, Anhalten,

ggf. Warndreieck aufstellen, ggf. erste-
Hilfe-MaBnahmen durchfithren, Leitstelle
informieren, Zeugenaussagen festhaiten
(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten méglich.)

D
A
D
A

Einklemmen von Fahrgésten durch zu frih
geschlossene Tlren, unachtsames Befahren
von Haltestellen, unachtsames Uberqueren
der Fahrbahn durch Fahrgéste, Aufenthalt
von Fahrgdsten im ,toten Winkel” des
Fahrzeugs (Losungshinweis: Es sind auch
andere sinnvolle Antworten méglich.)

D

Warnweste EN 471




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Lésungen

Priifungstest 1 Lkw Beschleunigte Grundqualifikation

34 D 39 A 1N E 20 C
35 A 40 WoC, Klimaanlage, Sitzabstand, Bordkiiche, 2 D 21 C
Videoanlage, Tonanlage, Fahrgasttisch, 1
36 C Fuf3stiitzen, Leselampen 3 B 22 D
37 Wenn es zu einer lebensbedrohenden a1 A | 4 Die Leistung eines Motors, das Drehmoment 23 D
Stérung der Vitalfunktionen kommt. eines Motors, den Kraftstoffverbrauch

gemessen in /100 km, den spez. Kraftstoff- 24 A

38 B 42 D verbrauch in g/kWh
25 A

5 €

26 Woarndreieck, Warnweste, Warnleuchte,

6 D i
Unterlegkeile

7 B ] .

27 EU-Lizenz, Guterkraftverkehrserlaubnis
8 D

28 D
9 A

29 Eine Befdrderung innerhalb eines Staates,
10 A in dem das Fahrzeug nicht zugelassen ist.

11 VerschleiBfreies Bremsen, gleichmaBige, 30 Zu Transporten durch und in Drittstaaten

nahezu ruckfreie Verzégerung, Uberhitzung

der Radbremsen (Fading) wird verhindert, 31 B
die Bremsbelege missen erst sehr viel
spater gewechselt werden 32 A
12 A 33 Fahrzeugschliissel sicher personlich aufbe-
wahren / abziehen bei Verlassen des Fahr-
13 C zeugs, Abfahrtkontrolle durchflhren, auler-
planmé&Bige Aufenthalte vermeiden,
14 C Sicherheitseinrichtungen aktivieren, Wertge-
genstdnde nicht sichtbar im Fahrzeug lassen,
. 1% D keine Anhalter mitnehmen.
16 B 34 A
17 D 35 Aufenthaltsgesetz (Gesetz iiber den Aufent-
halt, die Erwerbstéatigkeit und Integration von
18 B Auslandern im Bundesgebiet)
19 30 Minuten (Aufteilung in zuerst mindestens 36 Das Lenkrad muss so eingestellt werden,
15 Minuten und danach folgend mindestens dass die Arme wahrend der Fahrt leicht
30 Minuten) angewinkelt sind.




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Losungen

Priffungstest 2 Lkw Beschleunigte Grundqualifikation

37 a) Bei der Betédtigung des Pedals soll der FuR 38 A 1 B 19 Die Wochenruhezeit muss alle zwei Wochen
mit der gesamten pedalflache Kontakt mindestens 45 Stunden am Stiick betragen
haben, die Ferse soll am Boden aufstehen, 39 A 2  Frithzeitig den Retarder einschalten, Zuriick- und darf auf 24 Stunden verkirzt werden.
der FuBwinkei soll 90 Grad betragen. : schalten, Betriebsbremse méglichst wenig

verwenden (das verhindert ein Uberhitzen 20 C

b) Der Riicken solite vollstandig an der der Bremse)
Sitzlehne anliegen, der Neigungswinkel i 21 B
dabei ca. 15 bis 20 Grad, zwischen Ober- 3  Der Bremsweg vervierfacht sich.
schenkel und Oberkérper 100 bis 115 Grad 22 D
betragen. Der Fahrer sollte eine bequeme 4 ¢
Sitzhaltung einnehmen, ohne Beengtheit
oder Druck im Bauchbereich, die Stiitzwir- 23 A
kung des Sitzes sollte flihlbar sein. CRic
24 B

6 A (CO, = ungiftig,
aber Klima schadigend; 25 A
Wasserdampf = unbedeutend;

Stickoxide NO, = giftig und umweltschédlich;

! e 26 C
Kohlenmonoxid CO = giftig)
27 A
7 A
2
8 C 8 A
9 B 29 B
10 Luftpresser, Kiihlschlange, Druck- SRl
regler, Lufttrockner mit Regenerations-
31 B

behalter, Mehrkreisschutzventil,

Druckbehalter 0
32 Regressforderungen an den Kraftfahrer

1M1 c bis zu 5.000 Euro, Verlust der Voli- und
Teilkaskoabsicherung durch die Versiche-
12 A rung, Haftung des Fahrzeughalters

flir Schiaden
(Lésungshinweis: Es sind auch andere
13 B ) o
. sinnvolle Antworten mdglich.)

14 A 33 A

15 12 Stunden Woch
- . 34 Die Fahrzeuge miissen unverziiglich

mittels Warnblinker, Warndreieck

16 C und Warnlampe abgesichert werden,
wenn sie als Hindernis auf der Fahrbahn
17 D stehen bleiben.
(Lésungshinweis: Es sind auch andere
18 Die Lenkzeit zwischen zwei Ruhezeiten sinnvolle Antworten méglich.)




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

35

36

37

Riickwartsrangieren ohne Einweiser

bzw. geniigend Sicht, das Ubersehen von
FuBgéngern / Radfahrern beim Abbiegen,
mangelhaft befestigte Ladung auf der
Ladeflache, Steinschlag verursacht durch
Baustellenfahrzeuge

(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten méglich.)

A

Ausbildung (8 16/17), Erwerbstatigkeit

(88 18-21), volkerrechtliche, humanitédre oder
politische Griinde (88 22-26), andere beson-
dere Griinde, z.B. fiir Wiederkehrer (§ 37),
ehemalige dt. Staatsangehorige.
Lésungsergénzung: in begrindeten Féllen
kann eine Aufenthaltserlaubnis auch fir
einen gesetzlich nicht vorgesehenen Auf-
enthaltszweck erteilt werden. {vgl. 8 7)

38

39

40

41

42

43

Freundlich bleiben, sich entschuldigen, auch,
wenn nicht sicher ist, ob der Sachverhalt
stimmt, unverzliglich den Disponenten bzw.
den Unternehmer informieren
(Lésungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten mdglich.)

A

B

A

B

Grund- und Leistungsumsatz
(Losungserganzung: GU = Energie, die zur
Erhaltung der Organfunktionen und Regelung
der Kdrpertemperatur noétig ist; LU = Energie-

verbrauch liber den GU hinaus fir Bewegung /
Tatigkeit in Beruf, Freizeit, fir Wachstum)

Teil B

Auszuge aus den
IHK-Musterprufungen



Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

Punkte

Auswahl aus der IHK-Musterpriifung

Beschleunigte Grundqualifikation Personenverkehr

1 Wo befindet sich der sogenannte ,elastische Bereich” eines Kraftfahrzeugmotors? (1)
[0 Er liegt oberhalb der maximalen Leistung.
[ Es gibt ihn nur bei luftgefederten Fahrzeugen.
O Er liegt unterhalb des maximalen Drehmomentes.

[ Er liegt zwischen dem maximalen Drehmoment und der maximalen Leistung.

2 Lesen Sie aus den abgebildeten Volllastkurven die Motorleistung bei maximalem
Motordrehmoment ab. (1)

[0 Motorleistung = 280 KW
[0 Motorleistung = 200 KW
[0 Motorleistung = 225 KW
[0 Motorleistung = 325 KW

Kw Nm
340
320 S B e
.-‘/‘.
300 —4 2400
—.#
280 L 2100
/ & _-""-.._
L f B
260 — ~ 1800
240 ,") 1500
220 A~ 1200
/
200 ,
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3 Was ist ein Retarder / Intarder? {n




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Punkte

In modernen Fahrzeugen sind ,variable Drehzahlmesser” eingebaut.
In welcher der foilgenden Situationen beginnt das griitne Feld zu blinken? (1)

[] Fehler in der Bremsanlage
[ Der Motor droht zu iiberdrehen.
[] Es liegt eine Stérung im Motormanagement vor.

[l Der Fahrer fahrt unwirtschaftlich.

Welche der folgenden MaRnahmen erhoht die schadlichen Abgase eines Kraftfahr-
zeuges? (1)

[l Einhalten der vorgeschriebenen Hochstgeschwindigkeiten
[0 RegelmaRige Kontrolle des Luftdruckes
[ Fahren im elastischen Drehzahlbereich

[J Uberspringen der Wechselintervalle des Luftfilters

Welche Fahrgastgruppen sind auf fahrgastfreundliche Fahrweise besonders
angewiesen? (1

[] Jugendliche und in der Mobilitat eingeschrankte
[J Kinder und Jugendliche
[ In der Mobilitat Eingeschréankte, dltere Fahrgaste, Mutter mit Kindern oder Kinderwagen

[0 Altere Fahrgaste und Miitter

Welche Umstande verlangen eine deutliche Reduzierung der Geschwindigkeit
beim Annédhern an Haltestellen? (1)

[ Es befinden sich viele Umsteiger unter den wartenden Fahrgasten.
[0 Es befinden sich viele Barzahler unter den Fahrgésten.

[0 Fahrgéaste sind zum Ausstieg bereits aufgestanden, auf der Haltestelle befinden sich
viele Zusteigewillige, drangeln, ggf. spielende Kinder usw.

[ Die Polizei Giberwacht die allgemeine Verkehrssituation.

Welche Ausriistungsgegenstiande miissen in einem KOM mitgefihrt werden, um
bei Pannen und Unfillen helfen zu kénnen? Nennen Sie sechs. {3)

Auswah! aus den IHK-Musterpriifungen

9 Welche Fahrzeughewegungen fithren hauptsachlich zum Sturz von Fahrgésten?
Nennen Sie drei Beispiele.

10 Wie lange darf ein Kraftfahrer, der den EU-Sozialvorschriften unterliegt,
ein Fahrzeug ohne Fahrtunterbrechung hdchstens lenken?

[0 Maximal drei Stunden, 30 Minuten
[0 Maximal vier Stunden, 30 Minuten
O Maximal neun Stunden

[0 Maximal zehn Stunden

11 Sie wollen ein Schaublatt in das EG-Kontroligerit einlegen und stellen fest,
dass dieses an mehreren Stellen stark verschmutzt ist. Diirfen Sie das Schaublatt
noch benutzen?

[0 Das Schaublatt darf nur fiir die Zeitabschnitte verwendet werden, fir welche die
Aufzeichnungen auf dem Schaublatt noch erkennbar sind.

[0 Nein, angeschmutzte Schaublatter durfen nicht verwendet werden.

[] Ja, das Schaublatt darf verwendet werden, die verschmutzten Bereiche sind jedoch
handschriftlich nachzuzeichnen.

[ Ja, das Schaubtiatt darf verwendet werden.

12 Wie viele Verbandkasten miissen mindestens in einem KOM mit 48 Fahrgast-
platzen mitgefiihrt werden?

[3 Zwei Verbandkésten .
[Tl Drei Verbandkasten
[ Ein Verbandkasten

[0 Vier Verbandkasten

13 Missen Kraftomnibusse Unterlegkeile mitfiihren?
[0 Ja, wenn das zuldssige Gesamtgewicht mehr als vier Tonnen betragt
] Nein
[J Ja, wenn das Fahrzeug keine Dauerbremse hat

[ Ja, aber nur im Gelegenheitsverkehr

Punkte

(3)

(1

(1)

(1)

(1}



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

14

15

16

17

18

Punkte

Worauf miissen Sie als Fahrer achten, wenn die Fahrgiéste ihr Gepiack unter-
bringen? (2)
Wer ist gemall BOKraft von der Fahrt auszuschlieRen? (1)
[[] Jeder, der Alkohol getrunken hat
[0 Wer unter der Wirkung von Alkohol die Sicherheit und Ordnung des Betriebes zu

gefahrden droht
[0 Wer so viel Alkohol genossen hat, dass dies deutlich wahrnehmbar ist
[@ Jeder, der mehr als 0,5 Promille Alkohol im Blut hat
Ist den Fahrern im Linienverkehr wahrend der Beférderung von Fahrgasten die
Benutzung eines Radios gestattet? (1
[0 Ja, aber nur, um die Nachrichten zu haren
[0 Nein
[l Ja, aber nur, um den Verkehrsfunk zu héren
[J Ja, aber nur, um den Wetterbericht zu héren
Um wie viele Meter dndert sich der Anhalteweg, wenn ich statt 60 km/h 80 km/h
fahre? (1)
[J Ca. 14 Meter
O cCa. 34 Meter
[0 ca. 44 Meter
[ Ca. 24 Meter
Welche MaBnahmen gegen Ubermiidung sind wihrend einer Fahrt nicht zu
empfehlen? (1)

[0 Kleine Zwischenmabhlzeiten aus Obst und Brot sowie ausreichend Flissigkeit in Form
von Wasser

[ Fir ausreichende Frischluft im Fahrzeug sorgen
[0 Mehrere kurze Pausen

[l Traubenzucker, Koffein oder dhnliche so genannte Wachmacher zu sich nehmen

19

20

21

Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

Der ,,Sekundenschlaf” ist in der Regel die Folge von starker Ubermiidung. Ermit-
teln Sie die Wegstrecke, die lhr Fahrzeug bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h
zuriicklegt, wenn Sie fiir zehn Sekunden eingeschlafen waren. (Runden Sie das
Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.)

Ist es sinnvoll, ein Nutzfahrzeug regeimaRig warten zu lassen?
[d Ja, aber jede zweite Wartung reicht. Dadurch werden die Kosten reduziert.

[ Ja, durch regelmaRige Wartungen kénnen Schéden vermieden werden. Dies tragt zu
mehr Zuverléssigkeit und einer hdheren Verkehrssicherheit bei.

[0 Nein, durch Wartungen entstehen nur Kosten, die den Transport verteuern.

[J Nein, Wartungen sind Uberflissig. Lediglich die Werkstétten profitieren hiervon

Wahrend einer Fahrt im Linienverkehr stellen Sie erheblichen Olverlust am Fahr-
zeug fest. Wie haben Sie sich richtig zu verhalten?

[ ich unterbreche meine Fahrt und fahre sofort in eine autorisierte Werkstatt.
[ Ich verwende Olbindemittel zur Beseitigung der Flecken und setze meine Fahrt fort.
[ Ich melde es erst, wenn die Flecken grofRer werden.

[ Da es sich um kleine Olflecken handelt ist es nicht so sch.Iimm, da ich ja sowieso jeden
Tag das Ol kontrolliere. Bei Gelegenheit kann ich es ja melden.

Punkte

(3)

(1)

(1)




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Auswahl aus der IHK-Musterprifung

Grundqualifikation Personenverkehr

1 Welche charakteristischen Kennlinien eines Diesel-Motors sind in folgendem

Diagramm dargestellt?

Kw

340

320 e

300 Vi

280 /, -
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240 L
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200 4

1000 1200 1400 1600 1800
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2 Wann erreicht ein Dieselmotor seine hochste Leistung?
[0 Beica. 75 % der maximalen Drehzahl
[0 Bei maximaler Drehzahl
[0 Bei ca. 50 % der maximalen Drehzahl

[ Bei ca. 35 % der maximalen Drehzah!

Punkte

(2)

(1)

-

Auswahl aus den I[HK-Musterpriifungen

Bringen Sie die nachstehend genannten Funktionselemente eines Standardan-
triebes in die richtige Reihenfolge (kinematische Kette): Differenzialgetriebe,
Motor, Steckachsen, Getriebe, Rider, AuRenplanetenachse, Kupplung, Gelenk-
welle

1

2

Nennen Sie zwei Beispiele fiir defensives Fahren im StraBenverkehr.

Was geschieht in fahrzeugtechnischer Hinsicht, wenn die Motorbremse vom
Fahrer betétigt wird?

[0 Der Einspritzpunkt wird um 180 Grad verschoben.

[0 Eine Klappe im Auspuffkriimmer wird geschlossen und das Einspritzsystem auf Nullfor-
derung gestellt.

] Eine Klappe im Auspuffkrimmer wird geschlossen, der Einspritzvorgang im Motor wird
nicht verandert.

[0 Die Nockenwelle wird soweit verdreht, dass der Ansaugtakt den Arbeitstakt im Motor
Uberlagert '

Welche Aufgabe hat die Dauerbremse hauptsachlich?
[l Hilfsbremsanlage fiir die Feststellboremse

[l Den Anhanger abbremsen, damit der Zug gestreckt bleibt
[0 Sie dient als Feststellbremse.

[0 Schonung der Betriebsbremse auf langen Geféllstrecken

Punkte

(4)

(2)

(1

(1)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

ist richtig?

[0 Eine besondere Gangwabhl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren leistungsfiahigen
Dauerbremsen nicht mehr erforderlich.

[ Esistimmer der groBtmdgliche Gang zu wahlen.

[0 Esist der Gang zu wihien, bei dem die Dauerbremse das Fahrzeug ohne Geschwindig-
keitszunahme verzbgert.

[ Es ist immer der kleinstmdgliche Gang zu wihlen.

(n

Punkte Punkte
7 Was fiihrt zu einer Verminderung des Kraftstoffverbrauches? (1) 12 Welches Fahrverhalten ist beim Einfahren in Haltestellenbuchten erforderlich?
[ Einsatz der Motorbremse Nennen Sie zwei Kriterien. (2)
[ Méglichst mit Vollgas fahren
[0 Fahren mit zu geringem Luftdruck
[J Méglichst frithes Schalten oo
13 Welches Fahrverhalten ist beim Verlassen von Haltestellenbuchten richtig? (1)
8 Die Anzeige des Drehzahlmessers wandert aus dem griinen Bereich in den roten. [ Keinen Fahrtrichtungsanze.iger setzen, c.j.a Busse Vorrang haben, mdaglichst zligig heraus-
Was muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges jetzt machen? m fahren, um den Fahrplan einhalten zu kénnen
[] Er hilt sofort an und stellt den Motor ab. [J Fahrtrichtungsanzeiger setzen, schnittiges Ausfahren um Fahrzeit einzusparen
[0 Er schaltet in den Leerlauf und lisst das Fahrzeug rollen. [0 Fahrtrichtungsanzeiger muss nicht gesetzt werden, moglichst flachen Ausfahrtswinkel
wahlen
[0 Er wihit den néchstniedrigeren Gang.
[0 Fahrtrichtungsanzeiger setzen, nachfolgenden Verkehr beachten, méglichst flachen
[1 Er schaltet einen Gang hoch, um die Drehzahi zu senken. Ausfahrtswinkel wihlen
9 In welcher Situation solite der Fahrer eines Kraftfahrzeuges nicht schalten? (1) 14 Welchen Zwecken dienen Busspuren? Nennen Sie zwei Kriterien. (2)
] Er rollt auf ebener LandstralRe dahin.
[ Er will Giberholen.
[J Er fahrt auf eine gréRere Steigung zu.
[0 Er befindet sich im schweren Gelinde. 15 Wie viele Stunden betragt die hochstzulissige Gesamtlenkzeit wihrend zweier
aufeinander folgender Wochen? (1)
10 Welche Aussage (iber die richtige Gangwahl beim Befahren von ebenen Strecken [1 112 Stunden
ist richtig? (1) [] 90 Stunden
[0 Im méglichst kleinen Gang fahren um die Bremskraft des Motors voll auszunutzen [0 72 Stunden
[J Im méglichst groRen Gang fahren [ 80 Stunden
[l Eine besondere Gangwahl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren leistungsfahigen
Motor-Getriebe-Kombinationen nicht mehr erforderlich. 16 Sie stellen fest, dass lhre Fahrerkarte beschéadigt ist. Ein Kollege, der zurzeit ein
[] Den Gang wihlen, bei dem der Motor nach Drehzahlmesser im griinen Bereich dreht Fahrzeug mit analogem Kontrollgerit fahrt, bietet an, dass Sie seine Fahrerkarte
nutzen kénnen. Diirfen Sie die Fahrerkarte lhres Kollegen benutzen? (1
11 Welche Aussage iiber die richtige Gangwahl beim Befahren von Gefillestrecken 0] Ja, die Daten werden dann ja aufgezeichnet.

[ Ja, aber nur fir héchstens einen Tag.

[0 Ja, aber ich muss dann Ausdrucke erstellen und mit meinen personlichen Daten
versehen.

[0 Nein, ich darf nur meine eigene persénliche Fahrerkarte benutzen.




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

17

18

19

20

21

Punkte

Sie haben an einem Tag das vorgeschriebene Schaublatt nicht in das EG-Kontroll-
geriat eingelegt. Dies wird bei einer Kontrolle festgestellt. Wie werden die Fest-
stellungen in der Regel geahndet? (1

[ Es sind keine Sanktionen zu erwarten.
[J Beschlagnahme des EG-Kontrollgerites
[ Freiheitsstrafe nicht unter drei Jahren ohne Bewadhrung.

[0 In der Regel wird von der zustandigen BuRgeldbehérde ein Ordnungswidrigkeiten-
Verfahren durchgefiihrt.

Als Fahrer/-in im Linienverkehr stellen Sie lhr Fahrzeug nach Beendigung der
Arbeitsschicht auf dem Betriebshof ab. Bei der Durchsicht nach eventuellen

Fundsachen bemerken Sie einen schlafenden Fahrgast. Wie verhalten Sie sich

richtig? (2)

Wann kann der Fahrer eines KOM die Beférderung von Sachen ablehnen? (1)
[0 Wenn mehr als das Handgepick eines Fahrgastes befdrdert werden soll
Wenn es sich um eine besonders wertvolle Sache handelt

Wenn er sich durch die Beférderung belastigt fihlt

Ooao

Wenn durch diese Beférderung die Sicherheit und Ordnung des Betriebes gefahrdet
wird

Nach Beendigung einer Fahrt ist in lhrem KOM eine Fundsache zuriick geblieben.
Wie haben Sie diese zu behandeln? (1)

[] Sie ist sicherzustellen und unverziiglich bei der dafiir vorgesehenen Stelle des Betriebes
abzuliefern.

[0 Sie ist ins Gepécknetz zu legen, damit sie der Verlierer bei seiner nachsten Fahrt wieder-
findet.

[ sieistzu begutachten, aber an der Fundstelle zu belassen.

[ Sie ist sicherzustellen und bei Gelegenheit dem Fundamt oder der Polizei zu {ibergeben.

Welche zusatzlichen Aufgaben ergeben sich fiir den Fahrer bei der Beforderung
von Schwerbehinderten? Nennen Sie zwel. {2)

Auswahl aus den IHK-Musterprifungen

22 Welche Pflichten haben Sie als Fahrer in Reisebussen beziiglich der Gurtpflicht
der Fahrgaste? Nennen Sie zwei Pflichten.

23 Sie wollen eine Fahrt mit einem Gepéickanhénger durchfithren. Worauf haben Sie
bei der Beladung des Anhéngers vor der Fahrt zu achten? Nennen Sie zwei
Aspekte.

24 Bei einer Fahrt im Linienverkehr sind Verspatungen aufgetreten. Wie hat sich der
Fahrer zu verhalten?

O Um einen Ausgleich zu erreichen, kénnen die vorgeschriebenen zuldssigen Hochstge-
schwindigkeiten Gberschritien werden.

[0 Es kann vom festgelegten Fahrweg abgewichen werden, um die Endstation schneller zu
erreichen.

[0 Die Fahrt wird normal fortgesetzt, der aufgetretene Zeitverlust muss hingenommen
werden.

] Bei geringen Haltestelleabstanden kénnen einzelne Haltestellen ausgelassen werden.

25 Welche Aussage liber die Fahrzeugtiiren eines fahrenden Omnibusses ist richtig?

[0 UOber das Offenhalten bzw. SchlieRen der Fahrzeugtiiren gibt es keine gesetzlichen
Vorschriften.

[ Bei hohen AuRentemperaturen darf die vordere Wagentir mit Einwilligung der vorne
sitzenden Fahrgéste gedffnet werden.

[l Alle Wagentiiren miissen stets geschlossen sein. :

[0 Der Fahrer kann die vordere Wagentiir nach eigenem Ermessen fir kurze Zeit offen-
halten.

26 Besteht fiir Fahrgaste im Linienverkehr grundsatzlich Anspruch auf einen Sitz-
platz?

[l Ja, aber nur bei Fahrgésten, die Gber 55 Jahre alt sind
O Nein, es besteht kein Anspruch.
[l Ja, wenn die Linienldnge liber 3 km betragt

[l Ja, das Fahrpersonal hat dafiir zu sorgen.

Punkte

(2)

(2)

(1

(n

(1)
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Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Punkte

27 Welches Dokument muss ein Fahrer im Gelegenheitsverkehr mitfiihren und auf
Verlangen vorzeigen? (1)

O
O
O
O

Prifbuch
Vorschriften Gber Befdrderungsentgelte und Beférderungsbedingungen
Beglaubigte Kopie der Gemeinschaftslizenz oder Auszug aus der Genehmigungsurkunde

Fahrplan

28 Welche speziellen Unterlagen (neben Fiihrerschein, Sozialversicherungsausweis,
Fahrzeugpapiere) miissen Sie als Fahrer bei lhrem téglichen Einsatz im Linienver-
kehr mitfithren? Nennen Sie drei. (3)

29 Was versteht man unter einem ,toten Winkel”? (1)

O
L
O
O

Den Bereich seitlich rechts vom Fahrzeug in vier Meter Entfernung
Den Bereich, der sich seitlich links vom Fahrzeug in vier Meter Entfernung befindet
Den Bereich, den der Fahrer durch Scheiben und Spiegel nicht einsehen kann

Den Bereich vor dem Fahrzeug in mehr als finf Meter Entfernung

30 Der Gesetzgeber schreibt grundsatzlich die Gurtpflicht vor. Dennoch gibt es
hierzu Ausnahmen. Welche Ausnahme zur Gurtpflicht ist richtig? (1)

O

O

O
O

Fahrten in Kraftomnibussen, bei denen die Beférderung stehender Fahrgiste zugelassen
ist.

Wéhrend Fahrten zwischen bestimmten Haltestellen, bei denen das Fahrzeug nicht
schneller als 50 Stundenkilometern bewegt wird.

Fahrten im Ausflugs- und Ferienzielreiseverkehr.

Bei Fahrten, soweit keine Autobahnen und KraftfahrstraBen befahren werden.

31 Welchen Einfluss hat die Lage des Schwerpunktes auf das Fahrverhalten eines
Kraftfahrzeuges? (1)

O

000

Beim Abbremsen neigt sich das Kraftfahrzeug nach hinten.
Der Schwerpunkt hat keinen Einfluss auf das Fahrverhalten.
Beim Anfahren neigt sich das Kraftfahrzeug nach vorne.

Bei einem hoch liegenden Schwerpunkt wird die Kippkante des Kraftfahrzeugs schneller
erreicht.

32

33

34

35

36

Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

Was muss der Fahrer bei schlechter Sicht und Dunkelheit beachten?
[0 Grundsitzlich die Nebelschlussleuchte einschalten

[0 Grundsétzlich die Nebelscheinwerfer einschalten

[] Die Feuerléscher missen in einem wasserdichten Behilter sein.

[J Beleuchtungsanlage, Scheiben und Spiegel missen in einem guten Zustand sein.

Sie stellen fest, dass an lhrem Bus iiber Nacht die Front- und Riickscheinwerfer
entwendet worden sind. Wie verhalten Sie sich richtig, bevor Sie die Fahrt
antreten?

[0 Tagsiiber brauche ich die Beleuchtung nicht. Das Unternehmen soll mir vorgeben, was
ich zu tun habe.

[ Ich erstatte bei der Polizei Anzeige und fahre nach Riicksprache mit meinem Unter-
nehmen eine Werkstatt an.

[0 Da eine Anzeige bei der Polizei in der Regel keinen Erfolg hat, fahre ich ohne Riick-
sprache die ndchstgelegene Werkstatt an.

O 1Ich fiihre meinen Fahrauftrag aus und kiimmere mich dann darum.

Weshalb ist ein richtig eingestellter Reifendruck wichtig?
[] Der Reifendruck spielt keine Rolle, er wirkt sich nicht auf das Fahrverhalten aus.

[ Bei richtig eingestelltem Reifendruck ist die Lebensdauer des Reifens am héchsten und
der Kraftstoffverbrauch am niedrigsten.

[J Der Reifendruck kann bis zu einem Bar von den Hersteflerangaben abweichen, ohne
dass sich dies negativ auswirkt.

[ Bei richtig eingestelltem Reifendruck ist die Lebensdauer des Reifens am niedrigsten
und der Kraftstoffverbrauch am hoéchsten.

Einer lhrer Fahrgaste bittet Sie, unmittelbar vor der Grenziiberfahrt ein Packchen
zu verstecken. Wie soliten Sie in dieser Situation reagieren?

[ Das Packchen lege ich offen auf das Armaturenbrett.
] Ich lehne dies ab und beobachte den Fahrgast besonders aufmerksam.
[ Gegen eine entsprechende Bezahlung lege ich es zu meinen personlichen Sachen.

[ ich nehme es an mich. Als serviceorientierter Fahrer bin ich stets bemtuht, auf die
Wiinsche der Fahrgiste einzugehen.

Ihre Tatigkeit als Kraftfahrer verlangt von lhnen eine gute kérperliche Verfassung.
Nennen Sie vier Ursachen, die lIhre kérperliche Verfassung beeinflussen.

Punkte

(1

(1

n

(M

(4)
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37

38

39

40

Punkte

Nennen Sie fiinf Pflichten, die Sie als Fahrer nach der StraRenverkehrsordnung als
Unfallbeteiligter zu beachten haben. (5)

Sie sehen, dass Jugendliche die Scheiben lhres Busses einritzen und die Sitze
bemalen. Wie verhalten Sie sich in dieser Situation richtig? {1

] Ich rufe iiber Funk Verstiarkung, um dann die Personalien der Jugendlichen feststellen
Zu lassen.

[ Die Fenster und Sitze waren schon vorher beschmiert. Ein Einschreiten ist nicht erfor-
derlich.

[] Ich halte an und bitte Passanten um Hilfe.

[0 Die Beschidigung des Busses ist durchaus Ublich. Solange sich die Fahrgéste nicht
beschweren, werde ich nichts unternehmen.

In einigen Raststiatten bzw. Autohoéfen werden sogenannte ,Truckermeniis”

angeboten. Dabei handelt es sich i.d.R. um Speisen wie Schweinesteaks,

Eisbein u.a., zu denen héaufig Beilagen wie Bratkartoffeln und Pommes Frites

mit Mayonnaise serviert werden. Erkldren Sie, warum Sie solche Gerichte nicht

abends oder nachts wahrend einer Lenkzeitunterbrechung zu sich nehmen

sollten. (2)

Bringt ein sauberes und gepflegtes Fahrzeug Vorteile fiir das Unternehmen,
fir das Sie als Fahrer beschiftigt sind? (1}

[l Nein, ist nur von Vorteil beim Be- und Entladen, falls man mit der Kieidung an das
Fahrzeug kommt.

[0 Ja, denn Waschen und Pflegen beschéftigt den Fahrer in den Zeiten, in denen er nicht
so viel zu tun hat.

1 Nein, Waschen und Pflegen der Fahrzeuge verursacht nur héhere Kosten fiir das Unter-
nehmen.

[ Ja, denn ein sauberes Fahrzeug lasst auf Pflege schlieRen und somit auch auf Betriebs-
sicherheit.

41 Wann sollte ein Fahrzeug gewartet werden?
[ Nach 30.000 km
] Nach 20.000 km
J Einmal jahrlich

[0 Anhand der Herstellerangaben

Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

Punkte
n



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Punkte

Auswahl aus der IHK-Musterprifung

Beschleunigte Grundqualifikation Giiterkraftverkehr

1 Die Anzeige des Drehzahlmessers wandert aus dem griinen Bereich in den roten.
Was muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges jetzt machen? (1)

[l Er schaltet einen Gang hoch, um die Drehzahl! zu senken.
[ Er wahlt den nachstniedrigeren Gang.
[0 Er halt sofort an und stellt den Motor ab.

[] Er schaltet in den Leerlauf und ldsst das Fahrzeug rollen.

2 Welche der folgenden MaRBnahmen erhéht die schidlichen Abgase eines
Kraftfahrzeuges? (1)

[0 Fahren im elastischen Drehzahibereich
[ Uberspringen der Wechselintervalle des Luftfilters
[J RegelmiRige Kontrolle des Luftdruckes

[} Einhalten der vorgeschriebenen Héchstgeschwindigkeiten

3 Wo befindet sich der sogenannte ,elastische Bereich” eines Kraftfahrzeugmotors? {1)
[l Er liegt oberhalb der maximalen Leistung.
[0 Es gibt ihn nur bei luftgefederten Fahrzeugen.
[l Er liegt unterhalb des maximalen Drehmomentes.

[ Er liegt zwischen dem maximalen Drehmoment und der maximalen Leistung.

4 Welche Aussage Uber die richtige Gangwahl beim Befahren von ebenen Strecken
ist richtig? {1

[0 Eine besondere Gangwabhl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren leistungsfahigen
Motor-Getriebe-Kombinationen nicht mehr erforderlich.

[ Im méglichst groBen Gang fahren.
[ Im méglichst kleinen Gang fahren, um die Bremskraft des Motors voll auszunutzen.

] Den Gang wéhien, bei dem der Motor nach Drehzahlmesser im griinen Bereich dreht.

5 Unter welcher Bedingung ist der Reifenverschleil am grof3ten? (1)
[0 wenn der Reifendruck nicht stimmt
[Tl Wenn der Strakenbelag glatt ist
[0l wenn haufig gebremst wird

[l Wenn das Fahrzeug voll ausgelastet ist

Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

6 Welche Aussage uber die richtige Gangwahl beim Befahren von Gefillestrecken
ist richtig?

[0 Es ist immer der groRtmogliche Gang zu wihlen.

[] Esist der Gang zu wihlen, bei dem die Dauerbremse das Fahrzeug ohne Geschwindig-
keitszunahme dauerhaft verzégert.

[0 Eine besondere Gangwahl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren leistungsfahigen
Dauerbremsen nicht mehr erforderlich.

[0 Es ist immer der kleinstmdogiiche Gang zu wéhlen.

7 Wie verteilen sich die wahrend eines Transportes auftretenden Krifte, die im
Rahmen der Ladungssicherung maximal gesichert werden missen?

[0 Nach vorn 80 %, nach hinten 25 %, zu den Seiten jeweils 25 %
[0 Nach vorn 50 %, nach hinten 50 %, zu den Seiten jeweils 80 %
1 Nach vorn 50 %, nach hinten 25 %, zu den Seiten jeweils 256 %

[0 Nach vorn 80 %, nach hinten 50 %, zu den Seiten jeweils 50 %

8 Welche Giiltigkeitsdauer hat die ADR-Bescheinigung iiber die Schulung von
Fahrzeugfiihrern?

[0 Ein Jahr

[0 zehn Jahre
[ Drei Jahre
[0 Finf Jahre

9 In welchem Zeitraum gilt das Sonn- und Feiertagsfahrverbot gemiR § 30 StvVO?
1 Von Samstag 0:00 Uhr bis Sonntag 23:00 Uhr
[ Von Samstag 20:00 Uhr bis Sonntag 20:00 Uhr !
[0 An Sonn- und Feiertagen von 0:00 Uhr bis 22:00 Uhr
[0 An Sonn- und Feiertagen von 10:00 Uhr bis 17:00 Uhr

10 Wann und auf welchen StralRen gilt das Fahrverbot gemaR der Ferienreiseverord-
nung in Deutschland?

Punk’fe

(1)

(1

(1

(1

(2)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

Punkte Punkte

11 Welche Arbeitszeit darf vom Fahrpersonal pro Woche im Durchschnitt nicht 17 Wo befindet sich der Einweiser beim Ankuppeln eines Anhéngers? {1)

. . N :
liberschritten werden? (M 0 zwischen Motorwagen und Anhinger, um dem Fahrer den Abstand zu zeigen

[J 48 Stunden ] Seitlich hinten links im Sichtbereich des Fahrers

L] 36 Stunden [0 An der Zuggabel, um sie beim Heranfahren in die Kupplung einzufiihren

[ 42 Stunden [0 Seitlich hinten links am Ende des Anhéngers

[ 50 Stunden

18 Nennen Sie zwei Griinde, warum Sie stets eine Abfahrtskontrolle durchfiihren
12 Fir welche Beforderungen muss die CEMT-Genehmigung eingesetzt werden? {1 sollten. (2)

[0 Beférderung von Belgien iiber Deutschiand nach Polen

[0 Beforderung von Deutschland tber Osterreich in die Schweiz

[0 Beférderung von Tschechien (iber die Slowakei in die Ukraine

19 In Raststatten bzw. in Autohéfen werden oft so genannte ,Truckermeniis”
angeboten. Dabei handelt es sich in der Regel um Speisen wie Schweinesteaks,
Eisbein u. a., zu denen haufig Beilagen wie Bratkartoffeln und Pommes Frites

[0 Beférderung von Frankreich {iber Belgien und Deutschland nach Danemark

13 Fiir den nationalen Frachtbrief ist kein bestimmtes Formular vorgeschrieben. mit Mayonnaise serviert werden. Erklaren Sie, warum Sie solche Gerichte nicht
Der Frachtfiihrer kann die Ausstellung eines Frachtbriefes verlangen. abends oder nachts wihrend einer Lenkzeitunterbrechung zu sich nehmen
Welche Angaben kann er verlangen? Nennen Sie vier Angaben. {4) sollten. {2)
14 Nach Ankunft am Bestimmungsort verweigert der Empfanger einer Ware die 20 Wann sollte ein Fahrzeug gewartet werden? (1)
Annahme. Wie verhalten Sie sich in diesem Fali richtig? (1)

[ Nach 30.000 km

[] lch bringe die Waren ins nachste Lagerhaus und fahre zuriick.
O Nach 20.000 km

[ Notfalls lade ich Waren selbst ab und trage diesen Vorgang in den Frachtbrief ein.
[0 Einmal jahrlich
] Ich ziehe die Polizei hinzu und bestehe auf Abnahme der Waren.
1 Anhand der Herstellerangaben

[] tch informiere mein Unternehmen und hole mir Weisungen ein.

21 Was versteht man unter dem Begriff ,just in time”? (1)

15 Sie fahren 80 km/h auf der Autobahn. Welchen Sicherheitsabstand missen Sie L
zum vorausfahrenden Fahrzeug mindestens einhalten? (1 [] Die punktiiche Lohn- und Spesenzahlung

[] Keinen Abstand, um den Windschatten zu nutzen [ Piinktliches Bereitstellen einer Ware zur Produktion / zum Verbrauch

Mindestens 50 Meter [l Rechtzeitiges Losfahren, um den Arbeitsplatz zu erreichen

Der Fahrzeugfiihrer kann den Abstand frei wahlen. [ Containerverkehre zum Seehafen

Oooao

Eine Fahrzeugldnge Abstand, damit Pkws dazwischen fahren kénnen

16 Nennen Sie die Faustformel fiir den Anhalteweg. (2)




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus Auswabhl aus den IHK-Musterpriifungen

Punkte Punkte
Auswahl aus der IHK-Musterpriifung 3 Bringen Sie die nachstehend genannten Funktionselemente eines Standardan-
triebes in die richtige Reihenfolge (kinematische Kette): Differenzialgetriebe,
Grundqualifikation Guterkraftverkehr Motor, Steckachsen, Getriebe, Rider, AuRenplanetenachse, Kupplung, Gelenk-
welle. (4)
1 Welche charakteristischen Kennlinien eines Dieselmotors sind in folgendem 1
Diagramm dargestellt? {2) 2
3
Kw Nm
4
340
=t 5
320 — —
”" J’ 6
300 — 2400
& 7
280 . 2100
v 4 / H-.____‘ 8
260 =5 ~ 1800
240 / 1500 4 In modernen Fahrzeugen sind ,variable Drehzahlmesser” eingebaut. In welcher
;W
7 der folgenden Situationen beginnt das griine Feld zu blinken? {1)
220 : 1200
200 ,,/ [0 Der Motor droht zu Gberdrehen.
1000 1200 1400 1600 1800 1/min [0 Es liegt eine Stérung im Motormanagement vor.
1 Der Fahrer fahrt unwirtschaftlich.
[0 Fehler in der Bremsanlage
5 Unter welcher Bedingung ist der Reifenverschleif’ am groRten? (1)
2 Wann erreicht ein Dieselmotor seine héchste Leistung? (1) [0 Wenn der Reifendruck nicht stimmt
[] Bei maximaler Drehzahi [ Wenn der StraRenbelag glatt ist
[J Bei ca. 50 % der maximalen Drehzahl 0 Wenn hiufig gebremst wird
[ Bei ca. 35 % der maximalen Drehzahl [0 wenn das Fahrzeug voll ausgelastet ist .
[0 Bei ca. 75 % der maximalen Drehzahl
6 Welche Aufgabe hat die Dauerbremse hauptsachlich? (1)

[ Hilfsbremsanlage fiir die Feststellbremse
[0 Schonung der Betriebsbremse auf langen Gefllstrecken
] Sie dient als Feststellbremse.

[0 Den Anhanger abbremsen, damit der Zug gestreckt bleibt

7 Was ist ein Retarder/Intarder? (1)




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

8 Was fithrt zu einer Verminderung des Kraftstoffverbrauches?
[J Méglichst friilhes Schalten
[J Méglichst mit Votlgas fahren
[ Einsatz der Motorbremse

[0 Fahren mit zu geringem Luftdruck

9 Wie fahren Sie Kraftstoff sparend mit einem 40-t-Lkw auf einer ebenen Land-
strafRe?

[0 Sie fahren moglichst mit Drehzahlen {iber 2000 U/min.
[0 sie fahren im kleinstméglichen Gang.
[] Sie fahren mit hoher Drehzahl.

[l Sie fahren mit 900 — 1.000 U/min im achten Gang.

10 In welcher Situation sollte der Fahrer eines Kraftfahrzeuges nicht schalten?
[C] Er fahrt auf eine gréRere Steigung zu.
[ Er will Gberholen.
[0 Er befindet sich im schweren Gelénde.

[] Er rollt auf ebener Landstraf3e dahin.

11 Erklaren Sie fiinf Angaben auf dem Zurrgurtetikett (Label).

T SpanSel 20035/5-2 LC =2500daN oo

- SHF 50 daN STF 450 daN
DIN EN 12185-2 PES ﬂ
‘:’*‘S\ LC = 5000 daN %
|GE j MESHT HESEN NUR ZLIRREM

123456723330 3117 -01DZ 03040508

[m Bawam |
1,000| | o401 |

Dennung <= 4 %

DI EM 12175-2
LE 2500 daid

ce

oce

|
|
|
|
|
|

Punkte

SnanSet PES

ERARARERAE]

(1

(1

(1)

(5)

Auswahl aus den IHK-Musterprifungen

12 Welches héchstzulassige Gesamtgewicht darf eine Fahrzeugkombination,
bestehend aus einer zweiachsigen Sattelzugmaschine und einem dreiachsigen
Sattelanhanger, normalerweise haben?

13 Wie berechnet man die Nutzlast eines Kraftfahrzeuges?
[ Vorderachslast plus Hinterachslast minus zuldssige Gesamtmasse
[ Addition aller Achslasten einschlieBlich Anhianger/Auflieger
] Zulassige Gesamtmasse minus Leermasse

[0 Zulassige Gesamtmasse minus Anhangelast

14 Der Aufbau Ihres Lkw hat folgende InnenmaRie: Lange 6 m, Hohe 3 m, Breite 2,5 m.
Berechnen Sie das Ladevolumen.

15 Nennen Sie vier Gesichtspunkte fiir eine verkehrssichere Beladung.

16 Sie wollen eine Beférderung mit einem Fahrzeug durchfithren, fiir das die Be-
nutzung des digitalen Kontrollgeridtes vorgeschrieben ist. Sie stellen fest, dass
lhre Fahrerkarte beschédigt ist. Welche Verpflichtungen bestehen fir Sie, um
die vom Kontroligerat aufgezeichneten und lhnen zuzuordnenden Zeiten zu doku-

mentieren?
[0 Ich habe keine weiteren Verpflichtungen.

] Zu Beginn und am Ende der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich unterschreiben
muss.

[0 Nur am Ende der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich unterschreiben muss.

[0 Nur zu Beginn der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich unterschreiben muss.

Punkte

(1)

(1

(1)

(4)

(1



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

17 Wie lange darf ein Kraftfahrer, der den EU-Sozialvorschriften unterliegt,
ein Fahrzeug ohne Fahrtunterbrechung hdchstens lenken?

[0 Maximal zehn Stunden
[0 Maximal neun Stunden
[0 Maximal drei Stunden 30 Minuten

[ Maximal vier Stunden 30 Minuten

18 Wie viele Stunden betrdgt die h6chstzuliassige Gesamtlenkzeit wihrend zweier
aufeinander folgender Wochen?

[l 80 Stunden
[Od 72 Stunden
[ 90 Stunden
[0 112 Stunden

19 Wie viele Stunden darf die wochentliche Lenkzeit nach den EU-Sozialvorschriften
hochstens betragen?

20 Nennen Sie drei Angaben, die in den schriftlichen Weisungen gemaR ADR
enthalten sein kénnen.

21 Sie haben an einem Tag das vorgeschriebene Schaublatt nicht in das EG-Kontroll-
gerat eingelegt. Dies wird bei einer Kontrolle festgestellt. Wie werden die Fest-
stellungen in der Regel geahndet?

[0 Beschlagnahme des EG-Kontrollgerites

[1 In der Regel wird von der zustandigen BulRgeldbehorde ein Ordnungswidrigkeiten-
Verfahren durchgefiihrt.

[J Freiheitsstrafe nicht unter drei Jahren ohne Bewahrung

[ Es sind keine Sanktionen zu erwarten.

22 Welche Beférderungsdokumente hat der Fahrer nach dem Giiterkraftverkehrsge-
setz wahrend der gesamten Fahrt im Kraftfahrzeug mitzufiihren?

Punkte

(1

(1)

(1)

(3)

(1)

(2)

Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

23 Welches Dokument ist immer zusammen mit der CEMT-Genehmigung mitzu-
fihren?

[0 Fahrtenberichtsheft
[J Zollberechtigung
[0 Tanknachweisheft
[0 Fahrtenbuch

24 Fir welche Beforderung ist die EU-Lizenz erforderlich?
[0 Werkverkehr von Wuppertal nach Hamburg
[0 Gewerblicher Giiterkraftverkehr von Leverkusen nach Paris
(] Giterbeférderung mit einem Pkw (zuldssiges Gesamtgewicht 2,5 t) von Kéln nach Prag

[J Werkverkehr von Niirnberg nach Rotterdam

25 Welche Angabe muss nicht im CMR-Frachtbrief stehen?
O oOrtund Tag der Ausstellung des Frachtbriefes
[0 Name und Anschrift des Absenders
[0 Ort und Tag der Ablieferung des Gutes

[0 Name des Disponenten

26 Nennen Sie fiinf Pflichten, die Sie als Fahrer nach der StraBenverkehrsordnung als
Unfallbeteiligter zu beachten haben.

27 Wie viele Ausfertigungen hat ein CMR-Frachtbrief und fiir wen sind diese
bestimmt?

Punkte

(n

(1)

(1)

(5)

(2)




Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

28

29

30

31

32

Punkte

Bei einer Beféorderung im Carnet-TIR-Verfahren muss das Fahrzeug mit recht-
eckigen Tafeln (blau mit weiRer Aufschrift ,TIR”) gekennzeichnet sein.
Wo sind die Tafeln am Fahrzeug anzubringen? (1)

[0 Gut sichtbar jeweils zwei Tafeln seitlich
[0 Gut sichtbar eine Tafel vorn und eine Tafel hinten
[0 Gut sichtbar an der Windschutzscheibe

[0 Gut sichtbar eine Tafel vorn

Sie haben wiahrend eines Transportes im Carnet-TIR-Verfahren einen Unfall,
bei dem die Zolisicherung beschadigt wurde. Wie verhalten Sie sich richtig? (1)

[l Ich versuche, den Zollverschluss zu reparieren.
[ Ich informiere die Polizei und sorge fiir eine Neuverplombung durch den Zoll.
[ Ich bitte einen Zeugen, mir die Beschadigung zu bestatigen.

[ Ich unternehme nichts, weil die Ware offensichtlich unbeschadigt ist.

Welches persdnliche Dokument miissen Sie bei einem kennzeichnungspflichtigen
Gefahrguttransport mit sich fihren? (1}

[0 ADR-Bescheinigung liber die Schulung von Fahrzeugfiihrern zum Nachweis der Befshi-
gung zum Gefahrguttransport

] Nachweis des Unternehmens, dass ich mindestens drei Gefahrgutschulungen hatte
] Nachweis liber mindestens fiinf Gefahrgutschulungen

] Geburtsurkunde

Der Empféanger einer Ware reklamiert erhebliche Beschdadigungen an der Verpa-
ckung. Wie verhalten Sie sich in dieser Situation richtig? (n

Sie stellen fest, dass an lhrem Lkw iiber Nacht die Front- und Riickscheinwerfer
entwendet worden sind. Wie verhalten Sie sich richtig, bevor Sie die Fahrt
antreten? {1)

] Ich erstatte bei der Polizei Anzeige und fahre nach Riicksprache mit meinem Unter-
nehmen eine Werkstatt an.

[0 Tagsiiber brauche ich die Beleuchtung nicht. Das Unternehmen soll mir vorgeben, was
ich zu tun habe.

[0 Da eine Anzeige bei der Polizei in der Regel keinen Erfolg hat, fahre ich ohne Rick-
sprache die nachstgelegene Werkstatt an.

[ Ich fiihre meinen Fahrauftrag aus und kiimmere mich dann darum.

Auswahl aus den [HK-Musterpriifungen

33 Uberholungen bei niedrigen Differenzgeschwindigkeiten beziehungsweise so
genannte ,Elefantenrennen” stellen eine starke Behinderung des nachfolgenden
Verkehrs dar und sollten vermieden werden.

Wie lange dauert ein Uberholmanéver, wenn Sie mit lhrem Fahrzeug (Lange

17 Meter) einen gleichlangen Lkw mit einer Geschwindigkeitsdifferenz von 2 km/h
uberholen? Ihre Geschwindigkeit betragt 80 km/h. Sie halten einen Sicherheitsab-
stand vor dem Uberholen von 15 Metern und scheren 20 Meter vor dem {iber-
holten Lkw wieder ein.

[l Ca. drei Minuten
[0 ca. eine Minute
[ ca. eine Minute und 30 Sekunden

[l ca. vier Minuten

34 Welchen Einfluss hat die Lage des Schwerpunktes auf das Fahrverhalten eines
Kraftfahrzeuges?

[0 Bei einem hoch liegenden Schwerpunkt wird die Kippkante des Kraftfahrzeuges
schneller erreicht.

[0 Beim Anfahren neigt sich das Kraftfahrzeug nach vorne.
[0 Beim Abbremsen neigt sich das Kraftfahrzeug nach hinten.

[l Der Schwerpunkt hat keinen Einfluss auf das Fahrverhalten.

35 Was versteht man unter einem ,toten Winkel”?
[[J Den Bereich seitlich rechts vom Fahrzeug in vier Meter Entfernung
[0 Den Bereich, den der Fahrer durch Scheiben und Spiegel nicht einsehen kann
[ Den Bereich vor dem Fahrzeug in mehr als fiinf Meter Entfernung

[0 Den Bereich, der sich seitlich links vom Fahrzeug in vier Meter Entfernung befindet

36 Was muss der Fahrer bei schlechter Sicht und Dunkelheit beachten?
[0 Beleuchtungsaniage, Scheiben und Spiegel miissen in einem guten Zustand sein.
[0 Grundsatzlich die Nebelscheinwerfer einschalten
[] Die Feuerldscher missen in einem wasserdichten Behalter sein.

0 Grundsatzlich die Nebelschlussleuchte einschalten

Punkte

(1)

(1)

m

mn



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

37 Der ,Sekundenschlaf” ist in der Regel die Folge von starker Ubermiidung.
Ermitteln Sie die Wegstrecke, die lhr Fahrzeug bei einer Geschwindigkeit von
60 km/h zuriicklegt, wenn Sie fiir zehn Sekunden eingeschlafen waren!
(Runden Sie das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.)

38 Ihre Tatigkeit als Kraftfahrer verlangt von lhnen eine gute kérperliche Verfassung.

Nennen Sie vier Ursachen, die lhre kdrperliche Verfassung beeinflussen.

39 Wabhrend lhrer Ausliefertour stellen Sie erheblichen Olverlust am Fahrzeug fest.
Wie haben Sie sich richtig zu verhalten?

40

|
O
O

O

Ich verwende Olbindemittel zur Beseitigung der Flecken und setze meine Fahrt fort.
Ich melde es erst, wenn die Flecken gréRer werden.

Da es sich um kleine Olflecken handelt, ist es nicht so schlimm, da ich ja sowieso jeden
Tag das Ol kontrolliere. Bei Gelegenheit kann ich es ja melden.

Ich unterbreche meinen Auftrag und fahre sofort in eine autorisierte Werkstatt.

Welche MaBnahmen gegen Ubermiidung sind wahrend einer Fahrt nicht zu
empfehlen?

O

Oood

Mehrere kurze Pausen
Fir ausreichende Frischluft im Fahrzeug sorgen
Koffein oder dhnliche so genannte Wachmacher zu sich nehmen

Kleine Zwischenmahlzeiten aus Obst und Brot sowie ausreichend Fliissigkeit in Form
von Wasser

Punkte

(3)

(4)

(1)

(1)

j

Auswahl aus den IHK-Musterpriifungen

41 Bringt ein sauberes und gepflegtes Fahrzeug Vorteile fiir das Unternehmen,
bei dem Sie als Fahrer beschiftigt sind?

O

O

O

O

Ja, denn Waschen und Pflegen beschéaftigt den Fahrer in den Zeiten, in denen er nicht
soviel zu tun hat.

Nein, Waschen und Pflegen der Fahrzeuge verursacht nur hdhere Kosten fiir das Unter-
nehmen,.

Ja, denn ein sauberes Fahrzeug |3sst auf Pflege schlieRen und somit auch auf Betriebs-
sicherheit.

Nein, es ist nur von Vorteil beim Be- und Entladen, falls man mit der Kieidung an das
Fahrzeug kommt,

42 |st es sinnvoll, ein Nutzfahrzeug regelmiRig warten zu lassen?

0
a

Ja, aber jede zweite Wartung reicht. Dadurch werden die Kosten reduziert.

Ja, durch regelmé&Bige Wartungen kénnen Schaden vermieden werden. Dies tragt zu
mehr Zuverlassigkeit und einer hdheren Verkehrssicherheit bei.

Nein, Wartungen sind lberflissig. Lediglich die Werkstatten profitieren hiervon.

Nein, durch Wartungen entstehen nur Kosten, die den Transport verteuern.

Punkte

(1

(1




Losungsvorschliage

Losungsvorschlage fir die Auswahl aus den IHK-Musterprifungen

Beschleunigte Grundqualifikation Personenverkehr

1 D 14 Das Gepéack muss beférderungssicher
verstaut werden. Sicherheit und Ordnung
2: G des Betriebsablaufes miissen gewahrleistet
sein, andere Fahrgéste nicht durch das
3  Eine verschleiRfreie Bremse, die auch als Gepdck gestdrt werden. Durchgédnge sowie
Dauerbremse bezeichnet wird. Ein- und Ausstiege sind freizuhalten, groBere
(Ebenfalls richtige Losung: Eine von der Gepéckstiicke im Reisebus im Gepéckfach
Betriebsbremse unabhingige Bremse) unterzubringen. (vgl. § 15 BOKraft).
4 D 15 B
° D 16 C
R B 17 B
ZaC
18 D

8 Warnweste, Verbandskasten, Warndreieck,
Feuerldscher, Unterlegkeile, Warnleuchte,
windsichere Handlampe, Nothammer
(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Losungen denkbar.)

19 Geschwindigkeit = Weg/Zeit
-> Weg = Geschwindigkeit x Zeit
1h=3600s ->10s =0,00277 h (gerundet)
Weg = 60 km/h x 0,00277 h
Weg = 0,1667 km = 166,70 m {gerundet}
oder:
Faustformel:

9 Starkes Bremsen oder Beschleunigen,
ruckartiges Anfahren, schnelles Einfahren
in / aus Kurven oder Haltestellen (Ge“h""'“‘::)gke’t(km/h)) x3
(Lésungshinweis: Es sind auch andere (ﬁig) Xx3=18min1s=180min10s
sinnvolle Lésungen moglich.)

{Lostdngshinweis: Es sind auch andere
Rechenwege denkbar, die zu demselben

10 B Ergebnis fiihren.)
11 B 20 B
12 A = N :
21 A (Losungsergéanzung: Im ldealfall sollte im
B Linienbusverkehr nach Ricksprache mit dem

Unternehmen fiir ggf. noch zu transportie-
rende Fahrgaste ein Ersatzbus organisiert
und erst einmal nicht weitergefahren
werden. Die Polizei sollte zur Beseitigung
einer moglichen Olspur gerufen werden.)
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Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Grundqualifikation Personenverkehr

1 Drehmoment und Motorleistung

2 A

3 1. Motor,
2. Kupplung,
3. Getriebe,

4. Gelenkwelie,

5. Differenzialgetriebe,
6. Steckachsen,

7. AuBenplanetenachsen,
8. Réader

4 Vorausschauendes Beschleunigen und

Abbremsen, Ricksicht nehmen, nicht auf
eigenem Recht bestehen, mit Fehiern der

anderen rechnen

5 B (Anmerkung. Bei neueren Fahrzeugen wird
das Einspritzsystem auf Leerlaufférderung

gestellt)
6 D
7 D
8 D
9 A
10 B
11 C

12 Blinken, Geschwindigkeit reduzieren,
vorsichtig einfahren
(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten denkbar.) 1

13 D

14 Ermdglichen den Vorrang des Linienverkehrs
vor dem Individualverkehr und unterstiitzen
die Einhaltung der Fahrplane durch freie Fahrt

15 B

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

D

D

Den Fahrgast behutsam wecken, ggf. die
Zentrale verstéandigen und ein Taxi fir die
Heimfahrt organisieren

(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten moglich.)

D

A

Verstarktes Beobachten beim Ein- und
Aussteigen der Fahrgdste und ggf. Hilfe
anbieten, besonders gekennzeichnete Sitz-
platze frei halten, besondere Rlcksicht bei
Fahrbewegungen

Fahrgéaste auf die Gurtpflicht hinweisen,
sofern sie besteht, Funktionshinweise geben,
Informationseinrichtungen auf Funktionalitat
prifen

Fahrzeug nicht Gbertaden (Beachtung des
zulassigen Gesamtgewichtes / der Achslast /
der Stltzlast sowie des Last- und Vertei-
lungsplanes), Ladungssicherung durchfiihren

Cc

C

Die geltenden Vorschriften {iber Beférde-
rungsentgelte, Beférderungsbedingungen
und Fahrplane (ergdnzende Information:

Die Mitfihrungspflicht des SV-Ausweises fiir
Fahrer im Personen- und Giterverkehr nach
SGB IV § 99 wurde aufgehoben.)

C

30

31

32

33

34

35

36

37

Midigkeit, Krankheit, Drogen, Alkohol
(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten wie z.B. psychischer
Stress, zu reichhaltiges Essen usw. denk-
bar.)

Anhalten, Polizei und ggf. Rettungskrafte
informieren, Warnblinkanlage einschalten,
Absicherung der Unfallstelie (ggf. Warn-

dreieck aufstellen), Erste-Hilfe-MaRnahmen

einleiten, sich als Zeuge bereithalten (sich

nicht vor Eintreffen der Polizei/Sicherheits-

krdfte vom Unfallort entfernen) -

38

39

40

41

Lésungsvorschlage

A

Diese Gerichte beeinflussen die Fahrtiichtig-
keit negativ, sie fiihren beispielsweise zu
schnellerer Ermiidung und/oder langsamerer
Reaktionsfahigkeit.

(Losungshinweis: Es sind auch andere,
dhnliche Losungen maéglich.)

D



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

Beschleunigte Grundqualifikation Guterkraftverkehr

10

1

12

13

D
C

Vom 01. Juli bis einschlieBlich 31. August
von 07:00 Uhr bis 20:00 Uhr in Ferienmo-
naten an allen Samstagen, auf ausgesuchten
bzw. markierten Strecken (vielen Autobahnen
und einigen BundesstralRen aulderhalb
geschlossener Ortschaften)

A
Cc

Name und Anschrift von Absender und
Frachtfiihrer, Ort und Tag des Ausstellung,
Stelle und Tag der Ubernahme des Gutes
sowie die flr die Ablieferung vorgesehene
Stelle, die libliche Art der Bezeichnung des
Gutes und die Art der Verpackung, bei
gefahrlichen Gltern ihre nach dem Gefahr-
gutvorschriften vorgesehene, sonst ihre
allgemein anerkannte Bezeichnung
(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Losungen maoglich.)

14 D
15 B

16 Anhalteweg = Reaktionsweg + Bremsweg
Ergénzung zur Information:
Reaktionsweg
= (Geschwindigkeit in km/h / 10) x 3
Bremsweg
= (Geschwindigkeit in km/h / 10)

x (Geschwindigkeit in km/h / 10)

177 B

18 Um durch Funktionsfidhigkeit aller kontrol-
lierten Teile die eigene Sicherheit sowie die
Dritter zu gewéhrleisten, um die Transport-
qualitat zu gewahrleisten
(L6sungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Losungen moglich.)

19 Diese Gerichte beeinfiussen die Fahrtlichtig-
keit negativ, sie filhren beispielsweise zu
schnellerer Ermiidung und/oder langsamerer
Reaktionsfahigkeit.

(Losungshinweis: Es sind auch andere,
ahnliche Lésungen moglich.)

20 D

Grundqualifikation Giiterkraftverkehr

10

"

12

13

14

Drehmoment, Motorleistung

D

. Motor,

. Kupplung,

. Getriebe,

. Gelenkwelle,

. Differenzialgetriebe,

. Steckachsen,

. AuBBenplanetenachsen,
. Rader

O N OO AR WN =

Eine verschleil3freie Bremse, die auch
als Dauerbremse bezeichnet wird.
{Ebenfalls richtige Losung: Eine von der
Betriebsbremse unabhéngige Bremse)

A
D
D

LC = Zurrkraft, STF = normale Spannkraft,
SHF = normale Handkraft, SpanSet = Name
des Herstellers, GS DIN EN 12195-2 = nach
DIN-Norm gepriift, 04/01 = Herstelldatum,
PES = Werkstoff des Gurtbandes, M4 000 =
Gurtlange, <= 4 % = max. Zugdehnung,

LC = 5000 daN = zul. Belastung in / um
Reifen, LC = 2500 daN = zul. Belastung im
gestreckten Zustand

40 t in Ditl. {ausgenommen Kombiverkehr)
C

Ladevolumen
= Linge x Breite x Hohe = 46 m?

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

Losungsvorschlage

Beachtung von Achslast, der zuldssigen
Gesamtmasse, Ladungssicherung,
haftungsrechtliche Grinde
(Lésungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten moglich.)

B

D

56

Bezeichnung des Gutes, Art der Gefahr,
Gefahrenklasse

{Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Lésungen wie z.B. einzuleitende
MaBnahmen bei Unfélien, Art der Schutzaus-
riistung, Stoffnummer usw. denkbar.)

Giterkraftverkehrserlaubnis,
Versicherungsbestatigung

A

D

Anhalten, Polizei und ggf. Rettungskréfte
informieren, Warnblinkanlage einschalien,
Absicherung der Unfallstelle (ggf. Warn-
dreieck aufstellen), Erste-Hilfe-MalRnahmen
einleiten, sich als Zeuge bereithalten (sich
nicht vor Eintreffen der Polizei/Sicherheits-
krafte vom Unfallort entfernen)
(Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Losungen maglich.)

Mindestens 3
{Absender, Empfanger, Frachtfiihrer)



Beschleunigte Grundqualifikation Lkw/Bus

29

30

31

32

33

34

35

36

A

Meldung an das Unternehmen mit der
Bitte um Anweisung liber die weiteren
MaRBnahmen machen, dem Kunden
gegeniiber zuvorkommend und freundlich
bleiben

A

Keine der von der IHK vorgegebenen Muster-

I6sungen ist korrekt. (Losungshinweis:

Fahrzeug 2 fahrt bei 78 km/h 1,3 km/min

Fahrzeug 1 féhrt bei 80 km/h 1,33 km/min

» Tempoabstand F,, - F,, = 0,033 km/min
=33 m/min

Wegdifferenz=15m+17 m+20m + 17 m

=69 m

Uberholzeit =

(69 m

m) = 2,09 min (gerundet)

A
B

A

37

38

39

40

41

42

Geschwindigkeit = Weg/Zeit

-> Weg = Geschwindigkeit x Zeit
1h=3600s ->10s =0,00277 h {gerundet)
Weg = 60 km/h x 0,00277 h

Weg = 0,1667 km = 166,70 m (gerundet)
oder:

Faustformel:

Geschwindigkeit(km/h)
( 10 )x

0
(%)x3=18min1s=180min105

3

(Losungshinweis: Es sind auch andere
Rechenwege denkbar, die zu demselben
Ergebnis fiihren.)

Midigkeit, Krankheit, Drogen, Alkohol
{Losungshinweis: Es sind auch andere
sinnvolle Antworten wie z.B. psychischer
Stress, zu reichhaltiges Essen usw. méglich.)

D (Lésungserganzung: Im ldealfall Riick-
sprache mit dem Unternehmen halten,
Ersatzfahrzeug organisieren, Polizei zur
Beseitigung einer méglichen Olspur infor-
mieren.)

C

©

Notizen




